

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1940 OKTÓBER 8, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 229. SZÁM

Árak és munkabérek

A mezőgazdasági termelés folytonosságának fenntartása és a lehetőség szerinti fokozása érdekében a kormány fontos elhatározásra jutott. Engedélyezte ugyanis egyes cikkek termelői árának emelését, természetesen oly mértékben, ahogyan azt a termelési költségek megnagyobbodása meg kívánja.

A háborús feszültség természetesen a gazdasági életben, elsősorban a fogyasztás terén s ezzel kapcsolatban a különböző cikkek ára tekintetében mutat leginkább eltérést a normális viszonyoktól. Az irányító faktorok figyelmét nem kerülheti el ez a tény, mert az ilyen gazdasági tünetekkel szorosan összefügg az ország megfelelő élelmezése, a kereseti viszonyok, s általában a nép jóléte. A fogyasztói árak s így az élelmezési költségek emelkedésével lépést kell tartania a munka bérének s általában a kereseti lehetőségeknek.

A minisztertanács határozata értelmében az ipari és bányászati munkabérek terén be fog következni az egészséges nivelláció és pedig oly mértékben, ahogyan azt az élet szükséglete megkívánja. A kormány elrendelte az ipari és bányászati munkabérek rögzítését s az így rögzített munkabérek október 7-től hét százalékkal emelendők. Katonás határozottsággal hangzik ez a kormányintézkedés, amely nem ismer kibúvót, utasítászerű rendelkezés ez, azt a parancsot tartalmazván, hogy a munkabérek emelendők. Nincs tehát félreértés, amelynek labirintusában a munkás vergődhet, mert itt nem arról van szó, hogy a munkabérek emelhetők, vagy nem emelhetők, hanem igenis: emelendők.

De még ezen a ponton sem állt meg a kormány. Bár az ország dolgozó társadalmának igen nagy százalékát jelenti az ipari és bányász munkástársadalom, de ezentúl is sokan vannak még, akiknek egzisztenciáját súlyosan befolyásolja az árak bekövetkezett emelkedése. Ezek közé kell elsősorban számítanunk a kisebb jövedelmű magántisztviselőket, akikről szintén gondoskodik a kormány intézkedése és pedig oly módon, hogy helyzetük megjavíttassék. Itt is kategórikus rendelkezéssel állunk szemben, amelyik nem azt mondja, hogy a kisebb jövedelmű magántisztviselő helyzetét megjavítható, hanem világosan és érthetően azt követeli, hogy helyzetük megjavíttassék.

Egyidejűleg intézkedik a kormány az állami tisztviselők és alkalmazottak helyzetéről is. Azokról, akiknek egzisztenciája fixfizetéses mivoltuknál fogva nagymértékben függ a gazdasági élet egyensúlyától. Amint eltolódás következik be az árak és a kereseti s fizetési összegek tekintetében, tornyosodnak a gondok, megnehezedik az élet s előállnak a súlyos zökkenők. Nagyon helyeselnük, hogy a kormány egyidejűleg intézkedik a munkabérekkel kapcsolatban a magántisztviselőkről és az állami alkalmazottakról is. Az állami tisztviselők és alkalmazottak helyzetének biztosítása tekintetében az intézkedés még ebben a hónapban meg fog történni.

Elismerjük, hogy ezek a rendelkezések olyan időkben kívánnak áldozatot az államtól és vállalatoktól, amikor mind a magángazdaság, mind pedig az állam gépezet kebelén belül a támasztott igények egész tömkelegét kell kiélelgetni, mégis azt mondjuk, hogy a szociális és gazdasági kiegyensúlyozottság az állami élet legfontosabb kelleke. Itt nem lehet visszariadni áldozatoktól, mert a nép boldogításának s a lehető jobb megélhetésének biztosítása a legfőbb követelmény.

Féktelen kisebbségellenes terror tombol Romániában

Ezrével üzik ki a magyarokat a vissza nem tért erdélyi területekről — A vasgárdisták fegyverrel kényszerítik a magyarokat, hogy otthagyják szülőföldjüket — Gyűjtogatnak és fosztogatnak a románok — A magyar kormány erélyes ellenrendszabályokat léptetett életbe

Angliában sorra pusztulnak a gyárak, hadiüzemek és vízművek Lloyd George nyíltan beismeri Anglia vereségét

Csikszereda, október 7. (MTL). Még mindig aggasztó hírek érkeznek a romániai magyarság helyzetéről. Szélsőséges elemek izgatnak a bécsi határokon túl maradt magyarok ellen. Kétségbevonják munkához való jogukat. Állásukból munka helyeikről elbocsátják.

Brassóból átszökött szász fiatalember beszéli, hogy a város valósággal kihalt. A minap nagy kereskedelmi és ipari gőcpontjában teljesen megállott az élet. Az ország minden bajáért a kisebbséget okolják. A szász fiatalember a rossz bánásmód miatt szökött meg a román hadseregből.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A vasárnapi bukaresti lapok szinte reprodukálhatatlan szidalmak özönét zúdítják Magyarországra azok miatt a retorziós rendszabályok miatt, amelyeket a m. kir. kormány a romániai magyarság bántalmazása és kiűldöztetése miatt alkalmazni volt kénytelen.

A román lapok fékevesztett hangja arra enged következtetni, hogy Románia a kijózanodás és békülési törekvés helyett az ellentétnek veszélyes kiélezésére törekszik.

Tombol a kisebbségellenes román terror

Csikszereda, október 7. A csikszeredai táborparancsnokságnál még mindig nagy tömegben jelentkeznek a menekültek. A regáthól százas és még nagyobb csoportokban érkeznek napjában többször is munkahelyeikről, hivatalaikból és műhelyeikből elűldözött magyarok. A katonai parancsnokságon szívet-szaggató jelenetek játszódnak le. A menekültek kivétel nélkül lerongyolódnak, pénz és más érték nélkül jelentkeznek. Egybehangzóan állítják, hogy

a Romániában uralkodó féktelen kisebbség elleni terror kergette el őket.

Romániában ma mindenki zöld inget vesz magára, még az is, akinek semmi köze sincs a vasgárdához. Mindenki parancsot és intézkedik, ha pedig úgy tetszik, verekedik. A román munkások ellenségesen lépnek fel a magyar nemzetiségű társaikkal ellen, a határ felé menekülő magyarok azután esendőr, vagy katonakézzel kerülnek, akik teljesen kifosztják.

A csendőrök és katonák azzal ér-

velnek, hogy úgy sincs már szükségük a román pénzre. A katonai táborból is több százas csoportban érkeznek a székelyek, akik a lehetetlen bánásmódról panaszkodnak. Saját ruhájukban hónapok óta dolgoztatják őket erdősítési, út- és vasútépítési munkálatoknál. (MTI)

A magyar kormány ellenintézkedései

Magyarország felelős államférfiai számtalan alkalommal kinyilvánították, hogy a magyar nemzet jószomszédi viszonyban akar élni a románokkal; a románok azonban a lojális magyar kijelentésre a legdurvább üldözéssel és a legvadabb üszítással válaszoltak.

Romániának meg kell értenie, hogy a bécsi döntőbíró ítéletét nem szabotálhatja és nem szállhat szembe a tengelyhatalmak világos intencióival: Délkelet-Európában béke lesz!

A felelőtlen békebonthatásnak számolnia kell a magyar kormány erélyes ellenrendszabályaival, olyan retorziókkal, amelyek mindaddig folyamatosan maradnak, — de csak addig — amíg Románia be nem szünteti a területén élő magyarok zaklatását.

30 napon belül kisajátítják a zsidók földjét Romániában

Bukarest, október 7. Antonescu államvezető tegnap zöld ingben jelent meg Bukarest főterén, ahol a román, német, olasz, japán és spanyol lobogókkal díszített emelvényről, 150.000 vasgárdista jelenlétében bejelentette, hogy szeptember 6-ika a legionárius mozgalom napja s ezért a teret, ahol most ő beszél: Szeptember 6-ika terének nevezik. A tömeg ezután a következő esküszöveget mondta el Antonescuval együtt: „A kapitány és a nemzet szellemében, a király és a tábornok előtt fogadalmat teszünk, hogy a legmesszebbmenő áldozathozatalunk által olyan népet és egy olyan országot teremtünk, mint a szent nap az égen.”

A román minisztertanács úgy határozott, hogy két hónapon belül kiutasítja mindazokat a zsidókat, akik az utóbbi öt év alatt „ellen nem örvénylő körülmények között” léptek az ország területére. A nemzetgaz-

dasági miniszter elrendelte, hogy a zsidó földbirtokokat 30 napon belül ki kell sajátítani s az állam birtokába mennek át a földterületeken lévő belsőségek, házak és gazdasági épületek is. Zár alá veszi a zsidók tulajdonában viszonteladásra lévő búza- és liszt-készleteket. Az állam 3 százalékos kamatozású kötvényeket bocsát ki és a kisajátított ingatlanokért ezekkel fizet; a kötvények azonban — egyelőre — nem adhatók el. Zsidók a jövőben nem használhatják az udvari szállító címet.

A ramnicu-sarat-i börtönt, ahol valamikor Codreanu és társait őrizték, legionárius emlékműzemmá alakítják át.

Hatályon kívül helyezik a bírák elmozdíthatatlanságáról szóló rendelkezést. A legionárius tisztviselőnek több mint 20.000 lei fizetése nem lehet.

Temesvár főpolgármesterévé Radu Ilie dr. ügyvédet nevezték ki, aki egyideig a sepsiszentgyörgyi gyűjtőtáborban volt internálva.

A bukaresti külföldi hírlapírók egvesületét betiltották.

Az Univerul közli, hogy a bukaresti királyi palota körüli építkezések alatt Károly exkirály négy tulajdonában levő telket 90.880.370 leiert adott el a kincstárnak.

Vasgárdisták vérengzése a Küküllő mentén

Kolozsvár, október 7. Ma újabb 58 Torockó-vidéki és 112 Küküllőmenti menekült lépte át a határt és jelentkezett a magyar hatóságoknál. Legtöbbjük egészen hiányos öltözetben, mindenből kifosztva érkezett. Azt mondják, hogy a két Küküllő-mentén élő magyaroknak a vasgárdisták kihírdették, hogy vagy azonnal elhagyják a román uralom alatt maradt Erdély területét, vagy pedig internáló táborba szállítják őket. Mivel a honctói és vetiscsei internálótáborok állapotai borzalmaságokban meghaladják a világháború alatt szomorú hírhetőségre szert tett sipótelepi haláltábor állapotait is, a szerencsétlen magyarok és székelyek inkább ősi falvaik elhagyását választották. Csaknem valamennyi menekült csoportot a vasgárdisták és csendőrzárőrök hajtották a határig. A Küküllő-mentén számos tanya és ház lángokban áll.

Asztal

GYAPJUSZÖVET UJDONSÁGOK

A menekülők azt mondják, hogy házaikat, istállóikat vasgárdista csöcselők előbb kifosztja és azután a romok eltüntetésére végezt felgyújtja. Sipos Mózes 71 éves székely gazda súlyos zúzódásokkal és bordarepedéssel érte el a magyar határt. Ott összesített, úgyhogy ott a magyar határvédelmi őrségnek kellett a hátraszállításáról gondoskodni. Intézkedés történt, hogy a marosvásárhelyi kórházba szállítsák. Felhívó a kis ötéves Pap Ráki esete. Ezt a kislányt szülői törött lábbal, ölben hozták magukkal, mert házukból kikergettek. A kislány kutyáját és babáját is magával akarta hozni. Egy Opres nevű vasgárdista lelőtte a kutyát és a babáért síkolozó gyermekhez hozzávágta a kemence szélén álló vasalót. A súlyos vastárgy eltörte a kislány ballábát. A szerencsétlen szülőknek még azt sem engedték meg, hogy orvosi segélyben részesítsék a gyermeket, úgyhogy azt tegnap estétől ma reggelig minden kezelés nélkül voltak kénytelenek magukkal cipelni.

A Küküllő-menti menekülők csoportjából 3 férfit és egy nőt a vasgárdisták kiállítottak a sorból, mert a határ előtti faluban kenyeret akartak kérni. Előbb kézzel, majd puskatussal fenyegették meg a szerencsétleneket. Ezután egy Mudre nevű román altiszt parancsára a közeli erdőbe kísérték őket. Sorsukról azóta nem tudnak, de mivel rövidesen több lövést hallottak az erdő irányából, attól tartanak, hogy a román katonák kivégezték őket. Székelykeresztúr, Marosvásárhelyre és Kolozsvárra olyan tömegesen érkeznek a hontalanná lett magyarok, hogy az ottani hatóságok az ellátás lebonyolítása végett a Vöröskereszt és Zöldkereszt szervezetét kénytelenek kérni. (MTI)

A garázdálkodó vasgárdisták magyar áldozatai

Kolozsvár, október 7. Az erdélyi magyar hatóságoknak súlyos gondokat okoz a románok által kiűldözött magyarok ijesztő mértékben növekvő témegeinek elhelyezése. A határmenti városok kaszárnái, a még igénybe vehető iskolák zsúfolva vannak menekülőkkel. Tekintettel arra, hogy legnagyobb részük olyan állapotban érkezett meg, hogy azonnali orvosi ápolásra szorulnak és a kórházak legtöbb helyen megteltek e földönfutóvá lett magyarokkal, a hatóságok a magánosokhoz fordultak egyes menekültek ideiglenes elhelyezése végett. A menekültek olyan szármalmas állapotban lépték át a határt, hogy alig van család a határmenti városokban, ahol egy-két szerencsétlen magukhoz ne vettek volna. Gondoskodás történt arról, hogy szükségtelemek és szükségkórházakat állítsanak fel. Csopán egyetlen ilyen hórházban, az I/b. szükségkórházban 91 súlyos állapotban levő menekültet ápolnak. Legtöbbjük beteg, de igen sokan sebek és roncsolásai miatt állnak kezelés alatt.

A marosvásárhelyi körzetben eddig 1800 jegyzőkönyvet vettek fel az ápolás alatt levő menekültekkel a románok részéről szenvedett hántalmazásokról. Forgács Áron 46 éves Aranyos-menti székelynek az arcát puskatussal úgy öszeszúrták, hogy egyik szemét műtétrel kellett eltávolítani. Fehér Ilona 18 éves varrónőnek Rusu Georga vasgárdista szabó ollóval szúrt a nyakába. Igen súlyos arcsérülése van Nyárad menti menekülők által áthozott 51 éves öz. Marosa Jánosné, akit gereblével sújtottak fejbe a garázdálkodó vasgárdisták. A gereblye 3 foga szétütötte az özevegasszony

koponyafalát, úgyhogy életbenmaradásához nincsen remény. Holzer Sándor 46 éves tisztviselőt, valami súlyos tárggyal ütötték mellbe, úgyhogy szegycsontjának szilánkjai behatolt tüdejébe. Részletesen kihallgatni nem lehet, mert áthozatala óta önkivületi állapotban fekszik. Nyárádból és Küküllő vidékéről származó menekültekkel most veszik fel azokat a jegyzőkönyveket, amelyekben a legutóbbi napok alatt tudomásuk szerint ott elkövetett gyilkosságokat rögzítik le. Sokkal többet tesz ki azonban az elhurcolt emberek száma. Ezeknek nagyrésztét ugyancsak nyilván meggyilkolták.

A magyar uralom alá visszakerült

Óriási légitámadás Anglia ellen

Berlin, október 7. (Német TI.) A véd-erő főparancsnoksága közli:

Október 6-án és az október 7-ikére virradó éjjel a rossz időjárás ellenére ismét sikeres támadásokat intéztünk London és más délangliai célpont ellen. Londonban egy nagy gázgyár felrobbant, utána pedig hatalmas tűz keletkezett. Ezenkívül sikerült egy vízművet is súlyosan megrongálnunk.

Egyes repülőgépek több délangliai hadiüzemet megtámadtak és kazánházakat felszerelési csarnokokat, gépeket, kész gyártmányokat és készleteket semmisített meg. Pályaudvarokat és pályatesteket több ízben nehéz űrméretű bombatalálatok érték. Bombatalálat következtében néhány repülőterem több csarnok beomlott, sok repülőgépet pedig bombatalálat és gépfegyvertűzel a földön semmisítettünk meg.

12 órás légiriadó Londonban

Berlin, október 7. (Német TI.) Londonban vasárnap volt eddig a leghosszabb légiriadó. Nyolc órától 20 óráig német gépek repültek át a város felett s különböző méretű bombákat dobtak le.

Hétfőn a kora reggeli órákban már ismét felszálltak a német harci gépek, hogy folytassák az előző napi támadásokat.

Stockholm, október 7. Az elmúlt huszonegy óra alatt rendkívül megerősödtek London ellen a német léghaderő támadásai. A metropolis fölött tegnap olyan erős volt a léghátrító fűzés, amilyen még a háború kitörése óta soha, mégis egyetlen repülőgép felvételét sem jelentik. A néme-

Anglia megnyitja a burmai utat

Tokió, október 7. (Német TI.) A „Tokyo Asahi Shimbun” hanoi külföldi tudósítója szerint a japán légitámadás a hanoi repülőterem történt leszállása következtében a japán légitörő immár uralja a Csungking és Burma között fekvő Junnan és Kveisu kínai tartományokat. Ez — írja a tudósító — életveszélyes fenyegetést jelent Csangkaikre. Még abban az esetben, ha az angolok megnyitják a burmai utat, a japánok könnyűszerrel intézhetnek bombatámadásokat a Hanoi-va vezető utak ellen. Elegendő a fontos és benyolult szerkezetű hidak elpusztítása, hogy a forralmat hosszabb időre megbénítsák. (MTI)

Róma, október 7. (MTI.) Mint a Giornale d'Italia San Sebastianon át értesül, londoni mértékadó körök véleménye sze-

Olasz gyorsnaszadok sikerei

Valahol Olaszországban, október 7. Az olasz főhadiszállás 122. közleménye:

A 121. közleményben említett gyorsnaszad-hajórajunk még egy ellenséges tengeralattjárót elsüllyesztett.

A Vörös-tengeren egyik légiakulatunk

Divatos őszi női bőrkecstyüt elegáns retikült Tóthfalussy
bőröndös szaküzletéből szerezte be
PIAC-UTCA 40. SZÁM.

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09 szám.

Előadások kezdete: Hétköznap d. u. 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap: d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor.

Erdély s főként a Székelyföld lakosságát mérhetetlen izgalom tölti el a kiutasítások és állati kegyetlenkedésekről átszivárgó hírek miatt.

MA UTOLJÁRA:

BULLDOGG DRUMMOND titkos szolgálatban

EDALATTI FRAKKOS BANDITÁK IZGALMAS KÉMTÖRTÉNETE Főszereplők: JOHN LODGE, DOROTHY MACKAILL MAGYAR VILÁGHÍRADO MAGYAR FALU — kulturfilmm

Antonescu és Traján császár

Bukarest, október 7. Orient Radio Antonescu tábornok a zöldingésekhez intézett beszédében arra buzdította őket, nyujtsanak kezet és nyissák meg szívüket minden jó románnak, hogy foglaljanak egybe minden bizakodást és minden erőt s alapozzák meg mindörökre ujjaépítve a nemzetet.

Antonescu beszéde befejező részében zélesztett a Székelyföldön „szenvedő” románokra:

— Tudniok kell, — mondotta — hogy Szent István koronájának jogaira mi azokkal a jogokkal választunk amelyeket a nagy Traján császár babérokosorúja ruházott námk.

Tilea Londonba román ellenkormányt alakít?

Róma, október 7. Mint a Popolo di Roma bukaresti tudósítója jelenti, odaérkezett hírek szerint Churchill arra törekszik, hogy Londonban román ellenkormányt létesítsen, — szemben a bukaresti román kormánnyal.

Titulescut állítólag felszólították, hogy vegyen részt ebben a londoni román ellenkormányban. Az ellenkormányt hírszerint Tilea volt londoni román követ szervezte, aki visszahívása után nem volt hajlandó visszatérni Romániába.

A román minisztertanács zsidóellenes intézkedései

Bukarest, október 7. (Budapesti Tudósító.) Antonescu tábornok elnöklésével minisztertanács volt, amelyen a következő határozatot hozták: Zsidó cégektől elveszik az udvari szállító címet és azt ezután csak keresztények használhatják. Mindazon zsidó számára, akik az utolsó öt évben meg nem engedett módon az országba beszivárogtak, két hónapi határidőt adnak, hogy az országot elhagyhassák. Akik nem tesznek eleget, azokat a felállítandó gyűjtőtáborokba helyezik, ahol saját költségükön, vagy a hitközség költségén gondoskodhatnak ellátásukról, mert a román államnak ilyen költségre nincs fedezete. Törvényrendeletet adott ki a minisztertanács, amelyben kimondják, hogy mindazok a román állampolgárok, akik külföldön a román államrendszert ellen működnek, hazatérőiknek tekintendők és ilyen alapon részesei büntetésben. Főként a volt állami méltóságok viselőjéről van szó.

Vígyszínház mozgó

A legremekőbb francia filmszínész

FERNANDEL

a „Potyautas” főszereplőjének legújabb vígjátéka:

Erdemes örökölni?

JULES BERRY — ELVIRE POPESCU a többi főszerepben. Csak 16 éven felüliek részére bemutatja ma!

A Kormányzó és hitvese a Székelyföldre utazott

Budapest, október 7. (MTL.) A Kormányzó úr Öfömlétsége, a Fömlétségi Asszony vasárnap este a Székelyföldre utazott. A Fömlétségi pár hétfőn délelőtt 9.45 órakor gépkocsin a szászrégeni vasúti állomásra érkezett. Itt a Kormányzó ellépett az állomás terén felállított díszszázad előtt, majd fogadta a városi és járási katonai parancsnokságok vezetőinek és a hadsereg mellé beosztott székelyföldi kormánymeg-

bizottnak, dr. János Áron képviselőnek jelentését. Utána barátságosan elbeszélgetett a megjelentekkel. Néhány perccel tíz óra előtt a Fömlétségi úr és a Fömlétségi Asszony beszállt az állomáson várakozó kőlvonatra szalonkocsijába. Pontban tíz órakor indult el a vonat Székelyföldre felé, ahol nagy szeretettel várja magas vendégeit a felszabadult székely nép.

Gömbös Gyula emlékének áldozott vasárnap az egész nemzet

Kegeletes gyászünnepek a kerepesi-úti sírnál

Budapest, október 7. Vitéz Gömbös Gyula halálának negyedik évfordulóját az egész magyarság kegelettel, a hála és a tisztelet jegyében ünnepelte meg. Vasárnap már a kora reggeli óráktól kezdve egymásután érkeztek a különböző csoportok. Korán reggel a Gömbös kormány volt miniszterei, majd fél 11 órakor a Gömbös Gyula alapította sajtóállalatok képviselői és munkatársai tisztelegtek Gömbös Gyula kerepesi-úti sírnál.

A Magyar Élet Pártjának küldöttsége Teleki Pál gróf miniszterelnök vezetésével vonult ki a sírhoz. Itt Bárczay János, MÉP ügyvezető alelnök beszéde után Teleki Pál gróf miniszterelnök helyezte el koszorút.

— A Te erős hitedből, a régi igaz barátságából, a régi szeretetből merít erőt a kormány a további munkára, — mondotta a miniszterelnök.

A Nyilaskeresztes Párt tisztelgése után a Társadalmi Egyesületek Szövetsége által rendezett kegeletes emlékünnepeken Bonczos Miklós államtitkár mondott beszédet.

— Igehírdető prófata volt, akinek próféciája beteljesedett, — mondotta a többi között. — Ezért lett halála után halhatatlan vezére a magyar nemzetnek.

A küldöttségeken kívül igen sok magánember is felkereste Gömbös Gyula sírját,

s mire besötétedett, már egész virághegyek borították a nagy magyar sírját.

Este a TESZ, a Gellért szálló nagytermében nagyszabású Gömbös Gyula emlékvacsorát rendezett, amelyen Uzdóczy Zadravetz István püspök pohárköszöntője után Radocsay László igazságügyminiszter mondott emlékbeszédet.

Fájdalmas szavakkal emlékezett meg a négy évvel ezelőtti szomorú, hegyeshalmi fogadtatásról, majd így folytatta:

— Gömbös Gyula lelkét nem lehet elemekre bontani, mert benne az eszmetemelő és eszmét szolgáló ember teljesen összeforrt. Egész élete az áldozatos szolgálattal és a céltudatos harcos saját szerűen harmónikus összetétele volt.

— Nagy elhatározásai mindig ihletserűen támadtak fel lelkében. Ez az ihlet mutatta meg neki a programszerű revízió útját is, amelyet ő nevezett el Berlin—római—tengelynek. Ott volt a tengely bölcsőjénél és növekvő reménységgel, bizakodva látta annak megizmosodását és Európa új elrendezésében döntő szerepét. Gömbös Gyula él és ott volt velünk Komáromban, Kassán, Ungvárt, Szigeten, Váradon, Kolozsvárt és Marosvásárhelyen!

A jelenlevők nagy tapsal fogadták az igazságügyminiszter beszédét és felállva hódoltak Gömbös Gyula emlékének.

a tanonc szerződés kötésének idejét megállapító miniszteri rendelet kiadását, a kötelező ker. testületek szervezéséről szóló törvény megalkotását, a lugkőrendelet-

tel kapcsolatban a hulladék zsiranyag gyűjtésének sürgős megszervezését. Kontsek László elnök zárószóval ért véget az ülés.

Formális ülés a Házban

Budapest, október 7. A képviselőház hétfőn csupán rövid ülést tartott a felsőház üzenetének átvételére.

Szinyei-Merse Jenő alelnök nyitotta meg az ülést 10 óra nyolc perccor s bemutatta a felsőház elnökének átiratát, amelyben tudatja, hogy a románok alól felszabadult keleti és erdélyi országrészek a Magyar Szent Koronához való visszacsatolásáról és az országgal egyesítéséről szóló törvényjavaslatot a képviselőház szövegezésében változatlanul elfogadta.

A Ház a bejelentést tudomásul vette és a törvényt a további alkotmányos eljárás céljából a miniszterelnöknek küldte meg.

Az alelnök bemutatta ezután Imrédy Béla levelét, amelyben a Ház egyes bizottságaiban viselt tagságairól lemond. A Ház a lemondást tudomásul vette.

A mai ülés napirendjén más tárgy nem lévén, az elnök javasolta, hogy a legközelebbi ülést holnap délelőtt 12 órakor tartásák, a további teendők felől való határozathozatal céljából.

A Ház az elnöki javaslatot elfogadta s ezzel a mintegy párperces ülés véget ért. Beszámoltunk már arról, hogy vitéz Imrédy Béla és vitéz Jaross Andor kiléptek a Magyar Élet Pártjából. Hétfőn délelőtt a következő képviselők jelentették be a Magyar Élet Pártja országos elnökének kilépésüket: Kunder Antal, Nagy László, Mester Miklós, Oláh György, Horváth Ferenc és Börcs János.

A képviselőház mai ülésén Teleki Pál gróf miniszterelnök előreláthatólag mentesíti előterjesztését az erdélyi képviselők behívására vonatkozóan, amely fölött a szerdai ülésen határoznak. A behíváshoz országos határozatra van szükség és ugyancsak szerdán ül össze a felsőház is, hogy a képviselőház döntése után a mana hozzájárulásával a behívási határozatot országos határozattá emelje. Ennek alapján történik meg a visszatért országrész képviselőinek behívása. A hatvanhárom új képviselő a csütörtöki ülésen ünnepélyes keretek között vonul be a képviselőházba.

MA LEHET HUST VÁSÁROLNI

A polgármester keddről csütörtökre tette át a hústalan napot az országos vásár miatt

A hústalan napokról október elején megjelent rendelet úgy intézkedett, hogy a hústalan napot hétfőn, kedden és pénteken kell tartani. A rendelet a polgármestert felhatalmazza arra, hogy ott, ahol a hetivásár vagy országos vásár a hústalan napokra esik, a hústalan napot más napra helyezze át. A kereskedelmi és iparkamara a rendelet alapján előterjesztést intézett Debrecen város polgármesteréhez és két kérést terjesztett elő.

Az egyikben azt kérte, hogy a

keddi kirakodó országos vásár miatt a hústalan napot csütörtökre, azaz október 10-re helyezze át. A kamara második kérése az volt, hogy a keddi napokra eső hetivásárok miatt a keddi napra eső hústalan napot a jövőben szerdai napra helyezze át.

A polgármester egyelőre az első kérelmet teljesítette s így ezen a héten a hústalan nap keddi helyett csütörtökön lesz. A másik kérésre vonatkozólag a polgármester még nem döntött.

Az aradi vértanúk emlékünnepe a debreceni középiskolákban

Az egész ország diáksága kegelettel ülte meg október 6-át

A debreceni középiskolák, miként a múltban, úgy az idén is kegelettel emlékeztek meg az aradi vértanúkról. A kegeleti stafétafutó verseny ugyan nem a hagyományos keretek között folyt le, amennyiben most Nagyváradra indult a staféta, de mindamelllett az iskolák megtalálták a módját, hogy méltóképp emlékezzenek meg erről a napról.

Az ünnepségek egyrészt az egyes iskolák udvarán, másrészt a dísztermekben folytak le. Igen szép volt a kollégiumi diákság ünnepélye a Kollégium udvarán, hasonlóképpen a református főgimnázium, a piarista, az állami „Fazekas Mihály” és a gyakorló gimnázium, a Dóczy és Svetits leánynevelő intézetek, valamint a fiú és női felsőkereskedelmi iskola ünnepélye. Az egyes iskolák növendékei előzőleg istentiszteleten vettek részt és azután vonultak az ünnepély színhelyére. Az ünnepségek műsorán szerepelt a Himnusz, a Szózat, valamint az ifjúsági szó-

nok (legtöbb helyen önképzőköri elnök) emlékbeszéde, ezenkívül szavaltatok egészítették ki a műsört.

A diákság egyébként országsszerte nagyszabású ünnepségeket rendezett az aradi vértanúk ünnepén. Budapesten a különböző egyetemi alakulatok megkoszorúzták a Pázmány Péter téren lévő egyetemi hősök emlékművét, utána pedig hasonlóképpen koszorút helyeztek el az Országzászló talapzatán. Ezután kezdődött a tulajdonképpeni ünnepély a Vigadóban, melyen több szónoklat, szavaltat és énekszám hangzott el. Lélekemelő ünnepséget rendezett még a fővárosban az Aradi Szövetség, a Délvidéki Otthon, az Ereklýves Országzászló Nagybizottsága és több más egyesület. Az ünnepségek színvonalát emelték az Erdély különböző részeiből befutó kegeleti staféták.

Az egyes vidéki városokban is rendeztek kegeleti ünnepségeket.

Posztót, szövöveget MIKÓNAL PIAC-UTCA 4. sz. Nagytöplom mellett

Debrecen város téli tüzelőanyag ellátása ügyében lépéseket tesz a Debreceni Kereskedő Társulat

A Debreceni Kereskedő Társulat hétfőn este 7 órakor tartotta az évi rendes közgyűlését. A gyűlésen Kontsek László alelnök elnököt és a Híszkegy elmondása után kegeletes szavakkal emlékezett meg a Társulat kiváló elnökéről, Kardos Gyuláról és bejelentette, hogy a Társulat Kardos Gyula halálának évfordulóján, december 31-én, külön emlékünnepséget keretében fog hódolni emlékének, s ugyanakkor fogja leleplezni az elhunyt elnök arcképet.

Ezután az elnök lelkes szavakkal szólott Kelet-Magyarország és Észak-Erdélynek az anyaországhoz való visszatéréséről, hódolattal emlékezett meg a Kormányzó Urról, akit a közgyűlés nagy tapsal, felállva ünnepelt. Kontsek László elnök kifejezte azt a reménységét, hogy Debrecen város nagy fejlődésnek néz elébe, az új helyzet Debrecen kereskedői és iparosai szempontjából igen nagy munkára kötelez, aminek azonban a debreceni kereskedők és iparosok örömmel néznek elébe.

Vázlatosan jellemezte a lefolyt négy esztendő, ezeknek nagy küzdelmeit, érdekképviseleti törekvéseit, majd a tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után dr. Demény Alajos kamarai titkár terjesztette elő a ciklus-záró jelentést. Vázolta a legfőbb érdekképviseleti iskolai eseményeket, majd az elkövetkező év célkitűzéseit. A beszámolót a közgyűlés tapsal fogadta.

Melegen ünnepelte a közgyűlés a megjelent Sesztina Nagybakay Jenő elnököt, a Társulat tiszteletbeli tagját, aki a Társulatot a közelmúltban lefolytatott tárgyalásain, amelyek az iskolák sorsát a legközvetlenebbül érintették, a legnagyobb odaadással támogatta. Markovits Ignác alelnök előterjesztésében elfogadta a közgyűlés az 1939—40. évi zárószámadást, a költségelirányzatot, majd megválasztotta a társulat új választmányát és a számvizsgáló bizottságot. A választmány még e héten összeül és megválasztja az elnököt.

Ezután vitéz dr. Dávid Géza indítványára a közgyűlés a Társulat tiszteletbeli tagjául választotta meg Ferenczy Károlyt, a társulati iskolai felügyelő bizottságnak 14 éven át volt elnökét, akit Budapestre költözése akadályoz meg abban, hogy továbbra is betöltse ezt a tisztet. A Társulat az indítványt lelkes egyhangúsággal fogadta el.

Gaszner Géza a Társulat volt kiváló főtitkára szólott hozzá a Társulat jelentéséhez és a zárószámadáshoz. Elismerését fejezte ki a végzett munkáért.

Dr. Demény Alajos javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy felterjesztésben kéri Debrecen város tüzelőanyaggal való ellátásának biztosítását, kéri az üzleti záróról szóló és már készen levő törvényjavaslatnak előterjesztését és letárgyalását

Telefon 24-71.

HUNGARIA filmszínház

Telefon 24-71

MA ELŐSZÖR

a finom, őszinte, MULATSÁGOS és SZELLEMEK FRANCIA FILM: a

NAGYVÁROSI LANY

a párisi művészvilág sokszínű és rendkívül érdekes kulisszámögötti élete

Főszereplők: LUCIE BARROUX, MEG LEHONNIER és HANRY GARAT

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! — VILÁGHIRADÓ!

Lloyd George: Minden fontos kérdésben vereséget szenvedtünk

Buenos Aires, október 7. (Stefani.) A Reuve Criticában Lloyd George nyíltan beismeri Anglia vereségét és tehetetlenségét. — A háború kezdete óta vereséget szenvedtünk minden fontos kérdésben — írja Lloyd George —, mert képtelenek voltunk megérteni bizonyos dolgokat, képtelenek voltunk ezeket helyesen megítélni és képtelenek voltunk elhatározni magunkat. Magunk adtuk meg az ellenségnek a lehetőséget arra, hogy minden alkalommal győzedelmeskedjen. Szövetségeseinkkel és a semleges országokkal folytatott tárgyalásainkban mindig lemaradtunk és azok siralmas kudarcokra vezettek. Itt nemcsak azoknak a határoknak garantálásáról beszéltek, amelyeket nem tudunk megvédeni, kudarcot vallott Oroszországgal való megegyezésünk kísérlete is, ahol Németország megelőzött bennünket. Ez az egyezmény megváltoztatta a háború valamennyi gazdasági, katonai és diplomáciai kilátásait. Kezünkben volt a biztos győ-

zelem s ez a helyzet gyökeresen megváltozott. Kénytelenek vagyunk egy kétségbeesett harcra belemenni és már nemcsak birodalmunk és Afrika megtartásáért kell küzdenünk, hanem saját hazánkat kell védenünk.

Lloyd George a továbbiakban megemlékszik arról, hogy Angliának sikerült kihívni maga ellen a norvégiek gyűlöletét és még nem tisztázta álláspontját Vichyvel szemben sem. Angliának egyedüli szövetségese most azon az úton van, hogy Anglia legveszedelmesebb ellenfelévé válik. A dakari incidens esztelen cselekedet volt s a gibraltári francia megtorlás nagy csapást mért Británia tekintélyére. Anglia diplomáciai téren vereséget szenvedett a Balkánon és Egyiptom segítségét és támogatását sem tudta megszerezni. Lloyd George cikke mély benyomást keltett Argentína közvéleményében és politikai körökben. (MTI.)

Őszi divat bőrkecstyűk

már **P 3.80-tól** kapható a híres **Hamerli J.** pécsi keztűgyár fióküzletében **Gambrinus átjáró.**

Október 20.-ig meghosszabbították az Erdélybe utazás korlátozását

Budapest, október 7. (MTI.) A m. kir. honvédezerkar főnöke az Erdélybe való utazási korlátozások határidejét október 20-ig meghosszabbította. A beutazásra vonatkozólag azonban a következőkötényítéket engedélyezte:

1. A katonai tényleges és nyugállományú személyek, esendőörök és ezek iga-

zolt hozzátartozói utazási igazolvány nélkül, személyazonosságát, vagy arcképes igazolvánnyal a záróvonalat átléphetik. 2. Tényleges szolgálatban álló tisztviselők utazására nézve az 1. pontban foglaltak az érvényesek. 3. Minden más polgári személy számára a beutazás az eddigi gyakorlat szerint történik.

A Duce Észak-Olaszországban

Verona, október 7. (Stefani.) A Duce ma délelőtt meglátogatta a teljesen gépesített torinói és pasubioi hadosztályokat. Erkeztésének híreire mindenütt hatalmas tömeg szállta meg a vidék országútait, valamint a városok és falvak utcáit és tereit. A Duce 8.30 órakor repülőgépen érkezett Velencébe, ahonnan gépkocsin folytatta útját és 9.15 órakor érkezett Padovába, Monselice-nél tartott szemet a torinói hadosztály felett, amelynek útja gazdag, dicsőséges fegyvertényekben.

Veronába menet a Duce az útbacsó

városok, falvak közönsége mindenütt nagy lelkesedéssel üdvözölte. Veronában megemlékezett a pasubioi hadosztályt, amelynek két gyalog- és egy tüzérezredet részvett az első afrikai hadjáratban és a világháborúban. Ezután a műszaki lak-tanyát tekintette meg. A laktanya udvarán és terein összegyűlt katonák rendkívül lelkesen köszöntötték. A napi program befejeztével a Duce a repülőterre ment, beszállt repülőgépebe, amelyet személyesen vezetett és 12.40 órakor útnak indult. (MTI.)

Szokatlanul nagy érdeklődés előzi meg a Fiedel-trió október 3.-i koncertjét

A Zenekedvelők Köre a mostani rendkívül nehéz viszonyok között is mindent megtesz, hogy a legkitűnőbb művészeket és együtteseket szerepeltesse koncertjein.

A Fiedel-trió vasárnap esti hangversenye egyike lesz a legutóbbi évek kiemelkedő debreceni zenei eseményeinek. A közönség a hangversenyéről közzétett első hírek után nyomban megkezdte a jegyek és bérletek kiváltását.

A műsoron a gótika és a renaissance-kor legszebb kamarazenealkotásai vannak, amelyeket régi

rajzok és irások alapján rekonstruált eredeti hangszereken ad elő együttes, Ernst Conrad Haase baritonénekes közreműködésével.

Tekintettel a koncert iránti nagy érdeklődésre, a Kör ezúton is kéri a múltévi bérleteket, hogy bérleteiket mielőbb szíveskedjenek kiváltani, mert a tavalyi helyeket csak 10-én, déli 12 óráig tartja fenn. Jegyek és 40-50 százalékos kedvezményt jelentő bérletek a Csáthy könyvkereskedésben válthatók, már 1.20 pengő részletekre is.

Nagy pompával ünnepelte meg a görögkatolikus egyház a debreceni templomszentelés harmincadik évfordulóját

Vasárnap volt 30 éve annak, hogy a debreceni görögkatolikus templom a város és az állam támogatásával felépült. 1910 előtt ugyanis a debreceni görögkatolikus hívek nem alkottak önálló egyházat, hanem a hajdúböszörményi egyházhoz tartoztak. Ekkor mindössze 600 hívő volt városunkban, akiket azután Papp János tb. kanonok, főesperes szervezett egyházzá és kieszközlötte, hogy templomot kapjon az új egyházközség.

A templomépítésnél hathatós támogatást nyújtott Debrecen városa éppúgy, mint az

akkori magyar kormány. A város adományozott helyet a templomnak, az iskolának, valamint a parochiális lakásoknak, azonkívül egymillió téglával is hozzájárult az építéshez. A honvédelmi minisztérium adományából szereztek be harangot a templom számára, a padok elkészítéséhez pedig a földművelésügyi minisztérium adott faanyagot.

Papp János áldásos munkáját méltóképp folytatta öccse, Papp Gyula szentszéki tanácsos, a debreceni görögkatolikus egyház jelenlegi feje. Nagyszabású

cselekedete volt az orgona beszereltetése. Azelőtt ugyanis görögkatolikus templomokban nem volt szokásban az orgona használata. Példája nyomán azután több egyház hasonlóképpen cselekedett. Akkor-táiban több hangversenyt is rendeztek a templomban, amelyek mindenkor nagy érdeklődést keltettek.

Innen kezdve az egyházi élet is nagyobb méreteket öltött. A hívek lelki életében nagy szerepet játszottak az ekkortájt alakult különféle vallásos egyesületek, mint a Vasvári Pál Kör, Legényegylet stb. Ezeknek is nagy érdemük van abban, hogy a hívek száma az utóbbi 30 év alatt 6000-ról 60000-re emelkedett.

A vasárnapi ünnepi nagymiséen zsűfőlség megtöltötték a templomot a görögka-

Női bőrkecstyűk P 4-50-1ől Tóthfalussynál Piac-u. 40.

tolikus hívek. A nagymisé Papp Gyula szentszéki tanácsos pontifikálta fényes papi segédlettel. A templom belsejét egyébként erre az alkalomra a hívek áldozatkész adakozása folytán szépen kifestették, hogy ezzel is emeljék az ünnepélyes aktus fényét. Az ünnepélyes nagymise végeztével körmenet volt a templom körül, melyen az egyes egyesületek zászlóikkal vonultak fel.

Országos razzia az árdrágítók és élelmiszer-rejtegetők ellen

Dr. Baróthy Pálhoz, a budapesti ügyészség elnökéhez egymásután érkeztek bizalmas feljelentések, amelyek arról szó-lak, hogy az ország különböző részeiben egyes kereskedők különböző köz-szükségleti cikkeket részben elrejtene-k, részben pedig a megengedett árnál ma-gasabban adnak el. A főügyész megbízta a valutaügyszégen dr. Kotsis Miklós alelnököt a tömeges feljelentések meg-vizsgálásával, Kotsis alelnök utasítására dr. Tóth Sándor detektívfelügyelő a hoz-zá beszállított detektívekkel együtt Pest-vármegye különböző helyein razziaát tar-tott, majd Törökcsanakmisklóra ment el a repülőesoport, ahol országos vásár volt. Ott végigrazzázták a henteseket, mész-rosokat, majd Abonyba mentek, azután Dunakeszi-Alagon, Újpesten, Fótton, Pest-

újhelyen és Rákospalotán folytatták a razziaát. Többek ellen megindult a bűn-vádi eljárás. A valutaügyszégen most soron kívül folytatják le a vizsgálatot, hogy a visszaesők mielőbb az uzsora-bíróság elé kerüljenek. Ertesülésünk szer-int a repülőesoportot az ország minden részében folytatni fogják.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A magyar kormány zár alá vette az erdélyi muzeumokból és közgyűjteményekből eredő iratokat és értéktárgyakat

A románok áruba bocsátották és elkötavetyélték még a múzeumi tárgyakat is

Budapest, október 7. (MTI.) A Buda-pesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. miniszteriumnak a keleti és er-délyi területek levéltáraiból s egyéb köz-gyűjteményeiből eredő iratok kötelező bejelentéséről szóló rendeletét, valamint az említett közgyűjteményekből kikerült iratok és egyéb tárgyak bejelentése és beszolgáltatása tárgyában a magyar tár-sadalomhoz intézett felhívást.

A minisztérium fentebb említett rende-lete kötelezi a természetes személyeket, egyesületeket, társaságokat, intézeteket és egyéb jogi személyeket, hogy a tulaj-donukban, vagy birtokukban lévő azokat az iratokat, könyveket, képeket, metsze-tek, fényképeket, folyóiratokat, művés-szi vagy történelmi emlékei egyéb tárgya-kat, amelyek felismerhetőleg, vagy fel-tethetőleg a keleti és erdélyi területek vármegyél, városi és egyéb levéltáraihoz, könyvtáraihoz, vagy más gyűjteményei-hez tartoztak, folyó évi december hó 1. napjáig az Országos Levéltárnak (Buda-pest, Bécsikapu-tér 4.) írásban jelent-sék be.

A bejelentés alá eső iratokat stb. és egyéb tárgyakat hatósági zár alá helye-zettnek kell tekinteni s azokat a bejelen-tő megőrizni és a romlásától megóvni kö-teles. A bejelentés alá eső tárgyakra a Magyar Nemzeti Múzeum, a M. kir. Hadi múzeum, a m. kir. Államkincstár, az Er-délyi Múzeumegyesület, vagy a köztes-tület, amelynek birtokából azok kikerül-tek, az 1941. évi december 31. napjáig vételi jogot gyakorolhat. A vételi jog gyakorlása esetén készpénzbeli kárpótlás jár annak, aki az iratot, vagy más tár-gyat átadja. Ha a bejelentett tárgyakra a fent említett köztestületek egyike sem gyakorol vételi jogot, a bejelentett tárgy a hatósági zár alá felszabadul.

A minisztériumnak ma megjelenő fel-hívása a következő:

FELHÍVÁS A MAGYAR TÁRSADA-LOMHOZ! A visszacsatolt keleti és erdélyi területeknek a m. kir. honvédség ál-tal történt megszállásakor kiderült, hogy a vármegyél, városi és egyéb levéltárak-nak és közgyűjteményeknek felbecsülhe-tetlen értékű és pótolhatatlan anyagából nagytömegű irat, könyv stb. hiányzik, mert azokat még a román uralom ideje

alatt ismeretlen tettesek áruba bocsátot-ták. A forgalomba hozott iratok jelenté-keny részét a hazafias érzésű magyar közönség, a műgyűjtők szereztek meg avégből, hogy az iratokat és egyéb érte-keket a pusztulástól megmentsék. Mint-hogy az említett iratok köztestületnek, köztintzménynek és intézménynek, mel-nek birtokából kikerültek, rendes műkö-désük zavartalan folytatása szempontjából nélkülözhetetlen és pótolhatatlan és végül, mert ezekre az iratokra tulajdont amúgy sem szerezhettek senki, a m. kir. kormány felhívja azokat, akiknek tulaj-donában, vagy birtokában olyan iratok, könyvek, képek, metszetek, fényképek, folyóiratok, művészi vagy történelmi érte-kű, vagy egyéb tárgyak vannak, amelyek felismerhetőleg, vagy feltehetőleg a ke-leti és erdélyi területek vármegyél, vá-rosi és egyéb levéltáraihoz, vagy egyéb közgyűjteményeihez tartoztak, valamint azokat is, akik az előzőekben megjelölt iratok hollétééről tudomással bírnak, hogy ezt az Országos Levéltárnak (Buda-pest, I. Bécsikapu-tér 4.) késsédelem nél-kül jelentsek be. A minisztérium a be-jelentőnek a megszálláskor fizetett vétel-árral arányban álló kárpótlást kíván ad-ni, feltéve, ha a bejelentő erre a kárpót-lásra igényt tart. (MTI.)

A TÜZHARCOSOK SZERVEZ-KEDESE A VISSZATÉRT ERDÉLYBEN

Budapest, október 7. (MOT.) A Magyar Tűzharcosszövetség ünnepélyes keretek között bontott zászlót a felszabadult erdélyi területeken Kolozsváron, Nagyváradon és Szat-márnémetiben. A Magyar Tűzhar-cosszövetség Erdélyben tartózkodó szervezőbizottságai a felszabadult területek kisebb városaiban folytat-ják a tűzharcos szervezkedés elő-készítő munkáját.

MEGJELENT AZ 1940 ÉVI 26. TÖRVÉNYCIKK

Budapest, október 7. Ma jelent meg az Országos Törvénytar leg-újabb száma, amely a román uralom alól felszabadult keleti és er-délyi országrésznek a magyar szent-koronához történt visszacsatolásáról és az országgal való egyesítéséről szóló 1940 évi 26. törvénycikket tar-talmazza.

Férfi bőrkecstyűk nagy választékban Tóthfalussynál Piac-u. 40.

Helyszíni szemlét tartottak a Nagytemplom előtti tér és a Dégenfeld-tér rendezése ügyében

Debrecen városrendezési politikájának egyik legrégebbi idő óta vajdó és kísérő kérdése a Dégenfeld-tér rendezése. Ennek a kérdésnek végleges likvidálásához már évekként elzöldült megtervezés a szükséges kezdő lépéseket, amikor fokozatosan lebontásra ítélték a téren levő betonsátraktat. Tovább azonban nem jutottak, mert minden intézkedés ellenére még a mai napig is a maga rendezetlenségében maradt a Dégenfeld-tér. Most azonban, hogy az Alföldi Takarékpénztár építkezésével és a környékbeli házrészek lebontásával na-

gyobb arányú átrendezés lehetősége nyílt, Debrecen város polgármestere, Dr. Kólcsey Sándor, valamint Kalenda Lóránt műszaki tanácsos és vitéz Szegedi Gyula, a Világítási Vállalat vezérigazgatója helyszíni szemlét tartottak a Dégenfeld-téren.

Ugyanekkor megsejmeltek a Nagytemplom előtti teret is, s megbeszéltek a Dégenfeld-tér rendezésével kapcsolatosan ezen a részen is szükségessé vált átrendezési kérdéseket is.

Egy a Lélek, egy az Isten, egy a Haza

— írja a kovásznai lelkész a debreceni református egyháznak küldött levelében

Két igazán kedves, megleghangú és lélekbelemarkoló tartalmú levél érkezett az elmúlt napokban a Péterfia-utcai egyház rész lelkési hivatalához. Az egyiket a kézdívásárhelyi egyház lelképásztora, Dálnoki. Paál Lajos írta, amelyben könynyekig megindító hangon mond köszönetet azért a gyönyörű nemzetiszínű lobogóért, amelyet az ottani egyháznak küldöttek a debreceni hittestvérek, mindjárt a felszabadulás napjában.

— Ez a lobogó örök emléke lesz a mi feltámadásunknak, s egyben elszakíthatatlan örök kapocs Debrecen és mi közöttünk, — írja levelében Dálnoki. Paál Lajos, akinek őszinte írása bizonyára az ottani református gyülekezet lelki érzéseinek a hű tolmácsolója.

A másik levél talán még megindítóbb hangú. Ezt a kovásznai református egyház lelképásztora küldötte a debreceni református egyháznak, s ugyancsak egy adományozott nemzetiszínű lobogóért mond benne köszönetet.

— A kovásznai református egyház hála szeretettel a hősök szobra előtt tar-

tott ünnepély pillanatában vette és eskölkölte meg a debreceni egyház kedves ajándékát. Egy a Lélek, egy az Isten, egy a Haza. Jobb jövőt! — írja levelében az egyház vezető lelképásztora. A kovásznai és a kézdívásárhelyi református gyülekezetek most már az alatt a nemzeti színű lobogó alatt vonulnak Isten házába, amelyet a debreceni hittestvérek küldöttek. Az említett városok és Debrecen között ezzel már megkezdődtek a bensőséges kapcsolatok, amelyek bizonyára még inkább elmélyülnek majd a jövőben.

**FERENC JÓZSEF
KESERÜVIZ**

Őszi lelkesedés fogadta a debreceni atlétákat Nagyváradon

Helyszíni riport a debreceni staféta utjáról Nagyváradra

Debrecen város az idén is kegyelettel áldozott a szabadságharc hős vértanúinak. Az évenként szokásos stafétát most is megtartották, de a cél nem a debreceni hősi emlékmű volt, hanem Nagyváradon a Nagy Sándor emléktábla. A staféta vezetését vitéz Hadházi Dezső egyetemi testnevelési tanár végezte el nagy szakértelemmel.

INDULÁS

Éppen pítymallott, mikor mindenfelől sietős lépések verték fel a Lajos királyter hajnali csendjét. Nem lehetett tudni, hogy a harmat, vagy a szemerkélő eső miatt nedves minden. A 3-as honvéd emlékmű mellett két katonai teherautó várta a futókat. Nemsokára megérkeztek a kísérők is és csakhamar néhány érdeklődő is feltűnt, aki nem sajnálta, hogy korán kell felkelnie, de látni akarta az atlétákat. A stafétabotban Nagy Sándor emlékoszlopának halmáról földet tettek és készülték a futók Nagyváradra az emléktáblájához vinni. Nagy Sándor ifju éveit töltötte Nagyváradon. Pattogó vezényszavak hallatszanak és a mintegy 30 induló felsorakozik a 3-as honvéd emlékmű előtt, hogy elmondja a Hiszekegyet. Gyors ütemben beszáll mindenki az autókba és már indul is az első futó.

DERECKÉN ÉS MEZŐPETERDEN LEVENTÉK SORFALA FOGADTA A FUTÓKAT

Már igen szép tempóban haladunk és Pötyögtatjuk lassan a futókat, akik 500 méteren váltották egymást. Akik lefutották távukat, azokat a második teherautó vette fel ismét, hogy miután megtelt, előrohanna most az kezdje meg az atléták hátrahagyását és a másik szedegesse fel őket. Így haladunk kilométerről kilométerre és röpiül velünk az idő. Hiszen röpiülnek a futók is. Körülbelül 24 kilométeres órátlagot mutatnak fel. Így érkezünk be lassan Dereckére, ahol váratlan, de jóleső meglepetés fogad bennünket. Mindenütt, amerre elhaladunk, a leventék sorfala fogad, akik tisztelegve üdvöz-

lik a futót, aki a stafétabotban viszi Nagyváradra a földet, mint szimbólumot Nagy Sándor halmáról. Ugyancsak Mezőpeterden a darutollas magyar leventéifjak bátor tekintettel, főtétessel tisztelegnek a stafétának.

KERESZTÜL A HATÁRON

Teherautóknak kiürült. Most mi szedegjük fel az embereket. Háromi felszállt. Mehetünk. És megyünk. Már attól kezdünk félni, hogy még program előtt be találunk érni és mi lesz a fogadtatással. Az egyik biztatja is a másikat: Gyerekek! Ne siessetek annyira, mert nem kaptok esőket. De bizony ők a látszat szerint mintha nem is törődjenek ezzel, mert futnak, mint a szélvihar. Már számolgták is:

— Még egy fél kilométer és itt a volt trianoni határ.

Csakhamar feltűnik a vámház és az ügyeletes álljt! — parancsol. Mindnyájunkat mély megilletődés fog el. Az egyik erdőlyi fiú. Szeméhez nyul. Bizonyára egy porszem. Nem csoda ha megjelenik egy könnyesepp a szemekben. Nagy pillanat ez. Igazoltság és máris rohogunk tovább. A staféta nem áll meg sehol. Fel-tűnnek a házak. A visszatért Kelet fellobogózt ünnepő háza. Üdvívalgás tör fel valamennyiünkől. Visszafojtott és kiszaladt jóleső ordítás. Mindenfelől üdvözölnek bennünket. Visszaköszönünk. Az ablakokból kíváncsi fejek tűnnek elő. Itt is, ott is megessillan egy könnyesepp. — Mindjünknek, nekik is és nekünk is jól esik egymásratalálnunk. Soha sem láttuk egymást, de mint régi ismerősök, vagy egyenesen rokonok, azonnal megértjük egymás bánatát, örömét.

BEÉRKEZÉS NAGYVÁRADRA

El sem hisszük, pedig saját szemünkkel győződhetünk meg róla: itt vagyunk Váradon. Szent László Nagyváradán. A város határában fogadnak bennünket. Szívvelyes üdvözlések, de a staféta megy tovább megállás nélkül. A fiúk most le szállanak valamennyien és miután hozzá-

juk csatlakoznak a kecskeméti, a két város stafétafutói csapatokként külön, de együtt futnak a város szíve felé Nagy Sándor emléktáblájához.

AZ ÜNNEPSÉG LEFOLYÁSA

Az utcákon mindenütt sűrű embertömeg várja és éljenzi az atléták imponáns, mutatós befutását. A feltörő lelkesedés mutatja meg, hogy merre, hol járnak most a fiúk.

Nagy Sándor emléktáblájánál pedig már készül az ünnepség. Felállanak a nagyváradi intézmények díszszázadai. A frontharcosok. Egy magyarruhás hölgykoszorú. Üde, friss. A felszabadulás hajnala érzik rajta. És csakhamar feltűnnek a futók. Kapros László vezeti a stafétabotot a kezében a debreceni csapatot. Mögötte két futó hozza a Debrecen városának címerével ékesített kék-sárga csere-zászlót. Ugyancsak két ember tartja a koszorút. Utána következnek fegyelmezett sorokban az atléták. Mögöttük jönnek a kecskeméti. Szintén katonás rendben. Az emléktáblával szemben felállanak és kezdetét veszi az ünnepély. Ezen megjelentek Nagyvárad városának polgári és katonai előkelőségei. Előük a városparancsnokkal. Továbbá Debrecen, Kecskemét és Békéscsaba város polgári és katonai képviselői. Miután a Békéscsabaiak zene és dalköre is elfoglalja a kijelölt helyét, kilép Zöld József, Debrecen város helyettes polgármestere, hogy elmondja nagyhatást kiváltó beszédét. Beszédében ismertette, hogy mi volt a város célja, mikor elküldötte ide fiait. Ez a találkozás jelképe annak, hogy a két város visszaállította régi baráti kapcsolatait, mind a sportban, mind más téren. Ez most zárandó. És ez a zárandókat szól első sorban Nagy Sándornak. A vitéz tábornoknak. Szól az aradi tizenhárom vértanúnak. Ismertette a debreceni esatát és Nagy Sándor debreceni hősi emlékművét, majd folytatta, hogy szól ez a zárandókat a világháború hősi halottainak is. Szól Nagyváradnak és Kolozsvárnak. Egyszóval Erdélynek. Szól a határokon túlmaradtaknak.

Nagyhatású beszédét az összegyűlt közönség tomboló éljenzéssel kísérte. Mi után elhelyezték Debrecen város koszo-

Szintartó, erős

ING
P 6-90
FRANK IMRENEL.

rúját az emléktáblán, vitéz Hadházi Dezső egyetemi testnevelési tanár szolt néhány szót. Részletezte a két város sportolójának hagyományos barátságát, majd átnyújtotta a zászlót, melyért viszonzásul dr. Szeghalmi Sándor egy nemzetiszínű zászlót adott. Adatta azután vitéz Hadházi Dezső a stafétabotban levő földet. Ezután még Kecskemét városának futói nevében és a békéscsabai zene és dalkör nevében szólottak, majd vitéz Rajnai Károly városi katonai parancsnok intézett beszédet az összegyűlt ünnepőkhöz. Beszédében kijelentette, hogy miképpen azt Zöld József említette, most nem csak grácsolunk, hanem ünnepelünk. Talán kontrasznak látszik, de ez most itt örömpap, mert ma egyesült Nagyvárad Magyarország városaival. Köszönetet mondott ezután a résztvevő városok vezetőségének, hogy lehetővé tették ennek a felejthetetlen napnak a létrejöttét, melyet egy váradi nem felejteth el sohasem.

A tűzharcosok vezetőjének szavai és a Himnusz eléneklése után díszmenetben vonultak el a résztvevők. Ezt ünnepi ebéd követte, melyen a nagyváradiak üdvözöl szavaira vitéz Hadházi Dezső válaszólt költői szépségű beszéddel. Az ebéd után az atléták szabadon járhattak a városban, de nagyobb részt a Magyar B. vál.—Nagyvárad vál. futballmeccsen vettek részt. Autóval járták körül azután a várost, miközben szakszerű magyarázatot kaptak. Este azután két részletben történt a hazatérés. Az első csoport 8 órakor indult, míg a második csak egykor követte. Az autót visszafelé igen kedélyesen tett el és valamennyi résztvevő, mint soha el nem múlt élményről beszél róla szerte a városban.

KOSTYA GYÖRGY

Őszi és téli kabátok,

divat csikos sportruhák, Bocskay-ruhák, lengyel kabátok nagyválasztékban. — Mértékutáni szabóság.

Szántó Albert, Csapó-utca 8. sz.

Csőrepedés miatt szünetelt a vizellátás hétfőn délelőtt

Hétfőn reggel szokatlan, a debreceni vízműtelep életében még elő nem fordult üzemzavar történt a mipepécsi úton a városi vízműveknél. A főcső 87 centiméter hosszúságban felszakadt. A víz olyan erővel zuhogott ki a repedésből, hogy az egész telepet elárasztással fenyegette. Ezért volt kénytelen a vezetőség a vizszolgáltatást teljesen megszüntetni. Ez a fennakadás városmaradásáról senkit sem lehetett értesíteni.

A vízműveknél természetesen azonnal

megkezdtek a javítási munkálatokat. Maga vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató ment ki Békessy László helyettes igazgatóval megsejmelni és irányítani a hiba helyreállítását. Ez részben sikerült, a nagy nehézségek ellenére is. Egy kisebb csövet már délután négy óra körül pótlólag beillesztettek úgy, hogy a városban a házak földszinti része már kapott vizet. A vezeték tökéletes helyreállításán egész éjjel fognak dolgozni s a vizellátás kedden a hajnali órákban már ismét a rendes lesz.

Ezerötszáz pengőt loptak a kíváncsi Berkovicstől

Egy szerencsés tolvaj, akit a kirepedt vízvezetékcső juttat a gazdag zsákmányhoz

A kíváncsiságra rendszerint ráfizet az ember. Ritkán történik meg azonban, hogy olyan nagy tandíjat fizetett meg a sors valakivel kíváncsiságáért, mint amilyen-nél hétfőn délelőtt Berkovics Zoltán debreceni cipőnagykereskedés, a „Berzo” cég tulajdonosát sújtotta.

A reggeli órákban, mikor még alig van valami forgalom az üzletekben, egy férfi és hölgy vevő érkezett Berkovics Zoltán Piac-utcai cipőkereskedésébe. A fiatal pár cipők után érdeklődött, s már hosszabb ideig tartózkodtak bent az üzletben, mikor meghallotta Berkovics Zoltán, hogy az udvaron kiszakadt a vízvezeték csőve és hatalmas sugárban, szökőkútaként ömlik a víz. A hírre Berkovics Zoltán kisetett az udvarra s vele együtt távozott az üzletből a pénztáros kisasszony is. Ott azonban kiderült, hogy nem az udvari vízvezeték

csőve repedt meg, hanem a vállalat kivezető főcsőve, s ennek következtében a városban mindenhol szünetelt a vízszolgáltatás.

Hogy mi történt ezalatt az üzletben, míg Berkovics és a pénztáros kisasszony a kirepedt vízvezetékcsövet csodálták, nem tudni, tény azonban, hogy mire mindketten visszasiettek az üzletbe, a kiszolgáló asztalon őrizetlenül hagyott pénztári doboz, ezerötszáz pengővel és a benne levő személyi és katonai okmányokkal együtt eltűnt.

A kellemetlen felfedezés után Berkovics Zoltán azonnal a rendőrségre sietett, ahol feljelentést tett ismeretlen tettes ellen. A rendőrség bünyügyi osztálya a feljelentés alapján nyomban megindította a nyomozást a vakmerő, furfangos tettes kézrekerítésére.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Meváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Murakózy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése: A magyar medencét az évszakhoz mérten enyhe tengeri eredetű levegő borítja. A hőmérséklet a Dunántúlon és az Alföldön 19—21 fokig, a Felvidéken és Kárpátalján 16—18 fokig emelkedett.

JÓSLÁS: Mérsékelt délnyugati, később élelkebb nyugati szél, több helyen, kivált nyugaton és északon eső. A hőmérséklet alig változik. (MTI)

Emlékezzünk

OKTÓBER 8.

1915. A csapatörvosok sorában, a kötelességteljesítés és a bajtársak érdekében való készséges önfeláldozás fényes példáját adta ezen a napon dr. Herczegházy Károly volt jászún 13. százredbeli segédorvoshelyettes, aki az ezred súlyos viszonyok közepette vívott tűzharc alatt értesülve arról, hogy ezredének egyik tisztje, több sebesülten együtt, éppenséggel az azok mögött fekvő terület teljesen nyílt és így az oroszok által pásztazott volta miatt, nem tud hátrajönni és a sebesültvívők által sem szállítható hátra, maga ment előre, ahol azután az oroszok élénk tűzében, élete bátor kockázatásával sorjában felkereste és bekötözte a sebesülteket, úgy hogy sokakat az elvérzéstől megmentett. Ezért a bátor és példás elszántsággal véghezvitt magatartásáért Herczegházy segédorvoshelyettes a kardos bronz katonai érdemrenddel tüntették ki elől. járól.

— Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlése október 14-én délelőtt fél 11 órai kezdettel rendes ülést tart a vármegye-háza alispáni termében Lossonczy István főispán elnöklésével.

— Debrecen város törvényhatóságának kisgyűlése október 14-én, hétfőn délután rendkívüli ülést tart. A kisgyűlés összehívását több sürgős közmunka vállalatbadaása tette szükségessé.

— A Kálviniák Templomegyesületének vezetősége kéri tagjait, hogy ma délután az egyház kistanácstermében tartandó értekezleten minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Az értekezlet pontosan öt órakor kezdődik.

— A nyilastelepi gyülekezetből újabb három zászlót küldenek a felszabadított területre. Egyiket Kis-Kéri Zoltán presbiter adományozta a szatmári „láncos”-templom számára. Egyet kap a szatmári Lorántffy Zsuzsanna Leánykör, egyet pedig a szatmári Bethlen Gábor Ifjúsági Egyesület. A három zászlót október 6-án, vasárnap a délelőtti istentisztelet keretében mutatták be a gyülekezetnek, amikor Mezey Béla lelképásztor Imádságban kérte Isten áldását azokra, akiknek áldozatkészségéből a zászlók elkészültek és azokra, akik kapják.

— Zászlóavatás az Árpád-téri templomban. Október 6-án a vasárnap délelőtti istentiszteleten hódolt az Árpád-téri gyülekezet az aradi vértanúk emlékének s két nemzetiszínű zászló avatásával emelte ünnepélyének a fényét. A negyedik és ötödik zászló ez már, melylyel a lelkes Árpádtériek áldoznak erdélyi testvéreikért s üzennek a hazatért szíveknek. Az egyik zászló Aranyosmegegyes református templomában, a másik a szatmári láncos-templomban fogja hirdetni szívünknek szeretetét és családi kapcsolatukat a felszabadult községgel. Az ünnepi istentisztelet után dr. Hegyaljai Kiss Géza avatta fel beszédével az új zászlókat. Szívrható beszédében ezeket mondta: Megtaníthatják a magyart szenvedni, de a hazáját elfelejteni nem. Ez a mi nagy örömmünk, hogy a piciny gyermekétől a vénkig egy nagy határozottság él a szívünkben: az, hogy mi magyarok vagyunk és azok is maradjunk.

Tíz bõrig ázott kõvér sertés és tíz száraz szõrű sovány hizó zavaros éjszakája

Hogyan hizott meg tíz sovány hizó pár óra alatt?

Nem mindennapi érdekes ügyben folytat nyomozást a debreceni rendõrség. A nyomozást dr. Kovács Béla, a Magyar Állat és Állattermékek Kiviteli Szövetkezete debreceni fiókja igazgatójának feljelentésére vezették be. Dr. Kovács Béla feljelentése szerint a vállalat hizaldájából az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes elhajtott tíz darab, összesen 1500 kilogram súlyú, s mintegy kétezer pengõ értékû kõvér sertést, s azok helyére tíz darab sovány hizót csempészett.

A nyomozás során a debreceni rendõrség két detektívje helyszíni szemlét tartott, s ennek során érdekes megállapításokat eszközölt. Kiderült, hogy a sovány sertések szõre a nyitott boxban teljesen száraz maradt, noha az elhajtás éjszakáján esett az esõ, míg tãvolabb, az egyik fedett boxban találtak tíz bõrig ázott kõvér sertést. Nem volt kétséges tehát, hogy a vállalat nyitott õljából valaki reggel elhajtotta a magánosok részére fenntartott fedett õlba a hizott sertéseket, s azok helyére a maga, sovány hizót terelte.

A hús dísznõ zavaros éjszakájára vonatkozóan kihallgatták Takács Bertalant.

a vállalat éjjeli õrét, aki bevallotta, hogy a sertéseket õ cserélte ki. Vallomásaiban kijelentette, hogy az egyik alkalommal beszélgetett Korom Kálmán hentessel, aki neki minden áteserelt sertésért ötven pengõt ígért. Ő készpénznek vette az ígéretet és az elmúlt éjjel végre is hajtotta az átcsoportosítást.

Kihallgatták Korom Kálmán hentest is, aki azonban visszautasította a vádat. Kijelentette, hogy valóban beszélgetett egy ízben Takács Bertalannal. Ő azonban nem hajtotta fel az átcsoportosítást. Emlékszik rá, hogy a sertésekrõl beszélgettek s tréfából azt a kijelentést tette akkor, hogy fizetne darabonként ötven pengõt annak, aki egy éjszaka „felhizlalná” sovány hizóit. Röviddel a beszélgetés után már el is felejtette a tréfalközvetést, s nem gondolt arra, hogy valaki komolyan fogja venni azt.

Az érdekes ügyben egyébként tovább folyik a nyomozás annak a kiderítésére, hogy ki okozott a hús sertésnek ilyen zavaros következményekkel járó zavaros éjszakát?

— Nagyszabású búzalopás cséplés közben. Németi Sándor nyíregyházi földbírtokos feljelentést tett a napokban az ottani rendõrségre, hogy kállõsemjéni birtokán a munkások cséplés közben apródonként nagyobb mennyiségû búzát lopnak el. A nyomozás megállapította, hogy valóban fennáll a helyzet, mert bebizonyosodott, hogy a cséplõmunkások igen nagy része munka közben megrakta tarisznyáját, sõt egyik-másik még arra is merészkedett, hogy zsákot töltsön meg frissen cséplõ búzával. Ezeket azután szabadidejükben, vagy a munka befejeztével hazaszállították. Volt, akinek a hozzátartozója is segédkezett a mûvelésnél, úgyhogy kézikosarakban vitt haza kisebb tételeket. Megállapítást nyert, hogy ilyen úton kb. 70—80 mázsa búza kallódott el, ami mintegy 1600 pengõs kárnak felel meg. A tömeges lopás ügyében tovább folynak a vizsgálatok, egyben a tettesek ellen megindult az eljárás.

Nyarálásról

és tanulmányutamról hazáérkeztem sok újítással

Bõske,

modern kozmetika
Piac-u. 40. Hangya-épület

— Paderewski elindult az Egyesült Államokba. Paderewski, a nagy zongoramûvész Lausanne mellett villájában eladta értéktárgyait és zongoráit és az újságírók elõtt kijelentette, hogy kíváncsi az Egyesült Államokba. Paderewski-nek akkor még hiányzott a spanyol beutazási vízum, ezt azonban idõközben megkapta, úgyhogy negyedmagával útra kelhetett. Egy ideig Madridban tartózkodott, úgyhogy egyes lapokban olyan hírek terjedtek el, hogy megváltoztatta szándékát és Spanyolországban marad. Most Reuter-jelentés közli Madridból, hogy Paderewski vasárnap elhagyta a spanyol fõvárost, hogy Lisszabonon keresztül az Egyesült Államokba utazzék. Paderewski, a lengyel közlõárság egykori elnöke november 8-án lesz 80 éves.

— IRODAI GYORSIRÓVA, GÉP-ÍRÓVA kiképezi, leviszgatja állásba ajánja Naményi-iskola Védõieknek vasút-kedvezmény! — Batthyányi-u. 1.

— Szélmûsorok gyûjtene az „erdélyi menekültek”-nek. Tudomásunkra jutott, hogy az Ispolyi Leánykör nevében egy kilenc tagú erdélyi menekült család felruházására kéregetnek. Kérjük az egyházzsolt tagjait és mindenkit, hogy ha ilyen címen akár gyûjtõívvel, akár más-képpen valaki hozzájuk fordul, adják át a legközelebbi rendõrnek. Az Ispolyi Leánykör semmi néven nevezendõ célra nem indított gyûjtést. A Leánykör vezetõsége.

(x) Gyomorsavtûlengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Szankay gyógy-szertár, Debrecen, Szent Anna-utca 61.

— A hazatérés harangja. Csernák Béla püspõk-helyettes, a nagyváradi-olaszi paróchiális kör lelkesze legutóbbi prédikációjában bejelentette, hogy az olasz paróchiális kör csodálatos szabadulási emlékére Isten iránti hálából megõnteti a Hazatérés harangját. Istentisztelet után nyomban számosan jelentek meg a lelkeszi hivatalban és az elsõ gyûjtés 340 pengõs eredménnyel végzõdött. Csernák Béla lelkesze felhívására a harang céljára szánt adományokat többnapos részletekben is lehet beszolgáltatni.

— A buddhista szerzetesek lemondtak a rizzevésrõl. Hétszáz éven keresztül követtek rendjük parancsát, hogy alamizsnaként csak a legközönségesebb japán néptáplálékot fogadják el. Amióta azonban Japán harcba keveredett Kínával, megtrikult a japán háztartásban a rizs. Az az érdekes helyzet állt elõ, hogy a szerzetesek, ha ragaszkodni akartak rendjük törvényének betûihez, el kellett hogy térjenek annak szellemétõl. A buddhista szerzetesek legfõbb egyházi vezetõje, a kamakurai Kencho-kolostor apátja most a következõ nyilatkozatot tette közre: „Rendem szerzetesei számára egyelõre semmisen jelentem ki hétszáz éves szabályunkat. Többé nem fogadhatnak el alamizsnaként rizst. Tudatában vagyok, hogy ezzel megsértem rendünk szabályát, de nem sértem meg amaz Egyetlen Felmagasztalt akaratát. Buddha négy szent fogadalma közül az egyik az volt, hogy segít az egyszerű népnek. Tudom, hogy Buddha nem korholja majd rendünk szerzeteseit, ha a néptõl ezentúl rizst nem fogadnak el alamizsnaként, hanem csak retket, chetõ gyökereket és mindent, amit a nép szíve nemes indulatában adni akar.”

Gyászrovat

BALASSY MIKLOS ny. járásbíró-sági elnök, életének 63-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemetõ díszravatoló termébõl, református egyházi szertartás szerint. Lakás: Kardoss-utca 27. szám. Temetését Fehértõi vállalata végzi.

Kiss Gergelyné, Kovács Julianna 58 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemetõ díszravatoló termébõl, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Pacsirta-utca 50. Dankó temetkezési vállalat.

Lengyel Zoltán okl. szõlõkezelõ-pincemester 26 éves korában elhunyt. Temetése kedden délelõtt 10 órakor lesz a Köztemetõ II/b. ravatalozótermébõl, a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Szegedi József 35 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután lesz Sárádon, a ref. temetõben. Dankó temetkezési vállalat.

Juhász András dohánygyári munkás, 65 éves. Temetése kedden délután 5 órakor, a hármasterebõl, református szertartással. Lakás: János-utca. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2.

Kerékgyártó József nyugalmazott mûv. bádogos 58 évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemetõ 2. számú ravatalozójából. Lakás: Méliusz-tér 14. Temetését Bartha vállalata végzi.

Írógép eladás, csere, vétel

HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— Görög aranyérme egy dunai óriás harcra gyomrában. Bécsbõl jelentik: Szeptember egyik utolsó napján az egyik dunai horgász hetvenkilõs óriási harcsát fogott ki a Dunából. Egvedül nem tudta partra vonatni a halalküzdelmét vívó állatot, de szerencséjére a közelben egy tutaj úszott és a tutajosok segítségére siettek a horgásznak. Eppolyan nehézségekbe ütközött volna a nagyméretû zsákmány hazaszállítása is, de meg segítõ-társait is részesíteni kívánta a szerencsés és hálás horgász. Mingyárt a partron hozzáálltak tehát a harcra felpuccoláshoz és szétdarabolásához. Legnagyobb meglepetésükre egy kisebb, korongalakú, szokatlanul súlyos tárgy került elõ a hal gyomrából, amely a ráakodott szürke rétegtõl kissé megtisztítva, sárgásan ragyogott fel. Bécs egyik kiváló numizmatikusa megállapította, hogy a dunai harcra gyomrából egy ritka görög aranyérme került elõ. A pénz több mint másfél ezer éves, tehát a hellénisztikus korból származik. Nyeranyagértéke is jelentõs, régiségára azonban, ritka volta miatt, különösen számottevõ.

— SIMAI MAGDA GYORSIRÓ-ÉS GÉPÍRÓSKOLÁJÁBAN állandóan belatkozhat. Államvizsga. Védõieknek vasút-kedvezmény. Rothermere-u. 1.

— A vádoltak padjára került harapós kutyája miatt. Erdei Imre ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén emelt vádat feljelentés alapján a debreceni királyi ügyészség. Az ügyet hétfõn délelõtt tárgyalta dr. Fõvenyessy Sándor elnöke mellett ülésezõ tanács. A tárgyalás folyamán kiderült, hogy a vádolt székkel jött be a közelmúltban Debrecenbe. A székér végéhez oda volt kötve hosszú zsinagra egy kutya is, amely ütközben az egyik tanyból kiszaladó kutyával veszekedni kezdett. Ekkor ért a székérhez Dusa Lajos és sógora kerékparon, akit a felingerült kutya megharapott. Emiatt szóváltás is támadt a sértett és Erdei Imre között, ez azonban elsimult. A kutyaharapás miatt mégis bíróság elé került az ügy, és mert bizonyítást nyert, hogy a kutya meg volt kötve, csak a veszekedés közben szabadult el, mert elszakadt a zsinag, így bár a ténybeli eset megtörtént, a kutya gazdája nem volt megbüntethetõ érte. Büntetést nem is szabott ki a törvényszék, csupán a perköltségek megfizetésére kötelezte a kutya gazdáját.

— Magyarország egyik legszebb és legjobb cserépkályhát tartom raktáron, nagy választékban. Tisztítást, javítást vállalok. Krisch, Ispoly-tér 1. sz. Telefon 12-12.

„Kalor” és „Perpetuum”

folytonegõ kályhák nagy raktára

SZESZTINA LAJOS vasnagykereskedés

Debrecen, Ferenc József-u. 23. Telefon 20-06 és 15-48.

CSALÁDI ÉRTESSÍTŐ

— **Eljegyzés.** Néhai dr. Madai Gyula országgyűlési képviselő leányát, Évát, október 5-én eljegyezte Mersich Adorján m. kir. főhadnagy.

— **A Tűzharcos Szövetség első díszbáncsorozása Kolozsvárott.** Kolozsvárról jelentik: A Tűzharcos Szövetség vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel nagyszabású díszbáncsorozást tartott a Magyar Színházban. Az ünnepségre Kolozsvárra érkezett a Magyar Tűzharcos Szövetség Országos Elnökségei vitéz gróf Takách-Tolvay József ny. altábornagy vezetésével. Bányay Kálmán ny. ezredes, a kolozsvári tűzharcosok korelnöke a táborozáson fogadalmat tett, hogy a kolozsvári tűzharcosok 885 tisztje, 2552 altisztje és 5965 legénységi állománybelije, összesen 9402 bajtárs várja, hogy beleilleszkedhessenek a Magyar Országos Tűzharcos Szövetségbe. Utána gróf Takách-Tolvay országos elnök beszélt. Több felszólalás után a díszbáncsorozást díszfelvonulás zárta be.

— **Az Egyetemes Református Konvent** október 14-én, hétfőn ülést tart Budapesten. Az ülésen az egyházkerülethől több egyházi vezető is részt vesz.

— **Adományok az „Erdélyért” akcióra.** A hétfői napon a következő adományok folytak be lapunk kiadóhivatalába az „Erdélyért” akció javára: dr. Szék Kálmán orvos 10 pengő, N. L. 2 pengő. — Ezekkel az adományokkal a Debreczeni Újság—Hajdúföld eddigi gyűjtése 549.36 pengő.

— **Az Olasz Kulturintézet** október huszadikán kezd meg működését. A nyelvoktatást heti 2 órában kezdő és haladó csoportokban végzi. Tandíj egy félévre kezdőknek 2 P, haladóknak 4 P. Jelentkezést Hatvan-utca 2. alatt fogadjunk d. e. 11—1-ig, d. u. 5—7-ig.

— **Hétfőn délelőtt megkezdődtek a második felkészítő vizsgák.** Dr. Révész Imre püspök elnöklése mellett hétfőn reggel a kollégium dísztermében megkezdődtek a felkészítő vizsgák. Összesen harmincegy jelölt írt hétfőn zárthelyi írásbeli dolgozatot, ma reggel pedig névsor szerint kezdődnek meg a szóbeli vizsgák. Az eredmény kihirdetésére valószínűleg csak pénteken kerül sor, tekintettel a vizsgázók nagy számára.

— **Közöljük a húspari kártársakkal és a nagyérdemű vásárló közönséggel,** hogy tekintettel az országos vásárra, a miniszteri rendelet értelmében megtartandó hústalan nap helyett a keddi napon mindent lehet árusítani. Helyette csütörtökön lesz hústalan nap. Hentes szakosztály elnöksége.

— **Adomány a vízbevert anya gyermek számára.** Hétfőn K. Z. 5 pengőt jutaltott el kiadóhivatalunkba, hogy azt továbbítsuk a nemrég vízbevert szegény anya gyermekeinek.

— **Felkérem az összes úri és női fodorász munkavállalókat,** hogy szerdán este 8 órai kezdettel a Simonffy-utca 1 C. II. e. megjelenni szíveskedjenek saját érdekükben a minimális munkabér ügyében. **Sóvágy Pál.**

— **Árvanap.** A magyarországi református templomokban október 13-án, vasárnap a szolgálatot végző igehirdetők megemlékeznek az apátlan, anyátlan árvákról és ebből az alkalomból a templomokban az árvák segélyezésére fognak gyűjteni. Utcai gyűjtés nem lesz.

— **A Péterfia-utcai egyházrész** dr. Farkas Pál lelkipásztor vezetésével október 9-én, szerdán délután fél 6 órakor kezd meg a felmők bibliaköri munkásságát a Baltazar-teremben.

— **Negyedórás sötétség az Arany Bika** összes helyiségekben. Hétfőn este háromnegyed 8 órakor hírtelen éjjeli sötétség borult az Arany Bika szálloda és étterem valamennyi helyiségére. A sötétséget, — mint később kiderült, — rövidzárlat okozta s bár két áramkör van az Arany Bikában, a sértetlen áramkör bekapcsolásáig, egészen nyolc óráig csak rögtönzött világítás, gyertya és lámpafény mellett vacsorázhattak és szórakozhattak az Arany Bika vendégek.

Ujrafelvétel Codreanu perében

Bukarest, október 7. (Német TI.) Az igazságügyminisztérium közlése szerint az utolsó tíz év politikai perjeinek felülvizsgálására alakított bizottság elhatározta Codreanu, a légionárius mozgalom meggyilkolt vezére ellen indított per újrafelvételét.

A király két kegyelmi törvényt bocsátott ki. Az első szerint teljes amnesztiát kapnak azok, akiket a mozgósítási és a hadiszolgálati törvény megszegése miatt elítéltek, vagy akiknek az ügye még folyamatban van.

A másik elrendeli minden büntetésnek az elengedését, vagy megrövidítését, ha csak azokat nem visszaesés esetén elkövetett közönséges bűncselekményért, vagy olyan sikkasztásért szabták ki, amely által az állam közvetlenül károsult. A Cod-

reanu gyilkosai ellen indított per megkezdődött. Az utolsó 10 év politikai perjeinek felülvizsgálásával megbízott bizottság szombaton kihallgatta Victor Jamandi volt igazságügyminisztert, Radu Pascut, a felbontott bíróság elnökét, Segiu ezredes, katonai ügyész, Macoveanu és Dinulescu csendőrnagyokat, akik néhány nappal ezelőtt már bevallották, hogy Codreanu meggyilkolását ők irányították. A vádlottakat a vizsgálati fogságból elővezették. A minisztertanács elhatározta, hogy két hónapon belül kiutasítja azokat a zsidókat, akik az utóbbi öt év alatt törvénytelen úton léptek az ország területére. Továbbá azt is elhatározta, hogy hazaárulás miatt bíróság elé állítsanak minden románt, aki külföldön az ország politikája és érdekei ellen dolgozik.

A Szatmáriak Baráti Körének hírei

A Szatmáriak Baráti Körének ma délután 6 órakor lesz a szokásos, minden hó második keddjén tartott összejövetele a Gambirius különteremben. Fontos tárgya az október 20-iki Szatmárnémetibe való társasutazás megbeszélése. Vitéz Szabó Endre lelkipásztor, a Kör ügyvezető házigazdája, személyesen volt Szatmáron, hol Boross Jenő lelkipásztorral részletesen megbeszéltek és elintézték a látogatás programját. Nagyon fontos ezért minden szatmári, illetve szatmármegyeinek a megjelenése, hogy a teljes programról tájékozódást nyerjenek. Jelentkezni október 12-ig bezárólag lehet.

— **Hóman Bálint** Kolozsváron, Kolozsvárról jelentik: Hóman Bálint kultuszminiszter hétfőn reggel Kolozsvárra érkezett, hogy résztvegyen az erdélyi közoktatásügyi bizottság ülésén. A kultuszminiszter az értekezletet megnyitva, üdvözölte az erdélyi magyar egyházak képviselőit, majd részletesen ismertetette a visszatértek közoktatásügyének kérdéseit. Beszámolt a terveit a részben már folyamatban lévő intézkedésekről.

— **Hadgyakorlatok Leningrád körül.** A leningrádi katonai körzetben megkezdődtek a hadgyakorlatok Timosenko marsall, hadbiztos és Merezkow hadsergéből, a Vörös Hadsereg vezérkari főnökének jelenlétében. A Pravda szerint Saporozsz hadsergebiztos a Vörös Hadsereg politikai propaganda-osztályának vezetőjévé nevezték ki. (MTI.)

— **Bókay János** kapta a Vojnits-jutalmat. A Magyar Tudományos Akadémia hétfőn délután tartotta évadnyitó összes ülését. Az elnök József királyi herceg, tábornagy megnyitóbeszédében megemlékezett Erdély egyrészesének visszatéréséről. Az elnöki megnyitó után Rédey Tivadar levelező tag terjesztette elő a Vojnits-bizottság javaslatát. A bizottság azt a javaslatot tette az összes ülésnek, hogy a Vojnits-jutalom idejéig Bókay Jánosnak ítéljék oda a „Feleség” e. darabjért. Az összes ülés a bizottság javaslatát tudomásul vette és a Vojnits-jutalmat Bókay Jánosnak ítélte. (MTI.)

— **Bolgár-német-olasz ünnepség Dobruza fővárosában.** Dobrichban. Dél-Dobruza fővárosában, vasárnap Németország és Olaszország szófiai követőinek, Richthofen bárónak és Magistrati grófnak jelenlétében ünnepi ülést tartott a városi tanács, amelyen a tiszteletdíjak követeit a város díszpolgáiraivá választották. Ezenkívül a város főutcáit Adolf Hitler, Göring marsall, Ribbentrop külügyminiszter, Richthofen követ, Viktor Emánuel olasz király és császár, Benito Mussolini, Ciano gróf és Magistrati gróf nevére keresztelték át. A világháborús német-bolgár fegyverbarátság emlékére az egyik utcát Mackensen tábornagról nevezték el.

Tanévnyitás az Olasz Kulturintézetben

A magyarországi eszázari és királyi olasz követség védelme alatt működő debreceni Olasz Kulturintézet október 20-án kezd ezévi munkáját.

Eddig is kiváló eredményeket mutatott fel ez a Hatal intézmény az olasz-magyar kulturbarátság terén. Ez évben új lendülettel indul ez a munkásság Pieri Renato egy. tanár és munkatársai vezetésével. Az intézet programja a múlt évben messze túlnyúl, amennyiben még több hangversenyt és filmbemutatót tervez az olaszbarátok szórakoztatására. Az előadásokon túl a munka gerincét mégis a nyelvoktatás képezi, amit kezdő és haladó csoportba osztva végez a tanári kar az intézet Hatvan-u. 2. alatti helyiségében. A jelentkezés délelőtt 11—1-ig s délután 5—7-ig fogadják. Egy félévi tandíj kezdők számára 2 P, haladóknak 4 P.

Felhívjuk olvasóink figyelmét az intézmény munkásságára, az olasz nyelv tanulásának erre a kiváló lehetőségére.

— **Vitéz Teleki Mihály** gróf Ungváron, Ungvárról jelentik: Vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter, Molesényi Gábor dr. miniszteri tanácsosnak, a miniszterium erdei ügyosztály főnökének kíséretével hétfőn délután a menesztendő utasszállító repülőgéppel Ungvárra érkezett. A repülőterén Kozma Miklós kormányzó biztost fogadta a minisztert, aki ezután gépkocsin a kormányzósági palotába hajtatott és ott Kozma Miklós kormányzó biztossal hosszabb megbeszélést folytatott. A miniszter Ungvárról tovább utazott gépkocsin a Kárpátaljára. Két napra tervezett tartózkodása során a kincstári erdőbirtokokat szemléli meg. (MTI.)

— **A „Vasárnap” című református egyházi folyóirat** sajtóbizottsága vasárnap délután dr. Sós Béla lelkipásztor, a lap felelős szerkesztőjének vezetésével értekezletet tart.

— **Hirdetmény.** Szülők figyelmébe: miheztartás végett értesítem a szülőket, hogy mindazok a tanulók, akik az elemi iskola VIII. osztályát elvégezték, de 15. életévüket még nem töltötték be, a mezőgazdasági népiskola III. osztályába tartoznak beiratkozni. Erről az 1940. évi XX. törvények intézkedik. Debrecen, 1940. október hó 7-én. II. sz. Mezőgazdasági Népiskola Igazgatósága.

Színház

TISZTESSÉGES ANNA. (Féltájtás a Csokonai-színházban.) Az Ihsász-társulat hétfőn este dr. Sándor Jenő romantikus operettjét, a „Tisztelességes Annát” újított fel. Ez a darab a múlt szezonban nagy sikert aratott. Ezúttal az előadás sok kívánivalót hagyott maga után. Az együttes nem tudta eltalálni a kellő stílust, több szereplő szereplésén nem volt kielégítő. Egy elsőrendű esztétuslaltól nagyobb gondosságot követelnünk. A szereplők közül Hlatky László ísmét magával ragadta a közönséget páratlan komikus tehetségevel. Külön volt Antalffy József, aki megismételte tavaszi sikerét. Dobay Bella kedves, de egy kis modorosság érzik a játékán. Madaras Vilma fergeteges temperamentuma es remek táncudása jól érvényesült. Olasz Lajos talentumos színész, de a báró szerepe nem neki való. Szalma Sándor is idegenül mozgott Szabó ömeltósága szerepében. Dalmady Géza lehetett volna ellenszenvesebb cégvezető. A többiek sem elégtettek ki. Az előadás általában azt az impressziót keltette, hogy a társulat nem készült fel rá teljes ambícióval. A zenekart Hernádi Hervert János karmester dirigálta... Végül még annyit, hogy a színlapon a tavaszi szereposztás szerepel. Akkor miért árusítják 10 fillérért darabját!?

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Oktober 8., kedden: Tokaji aszú.
Oktober 9., szerdán: Tokaji aszú.
Oktober 10., csütörtökön: Sárgapitykés közlegény.

SZÍNHÁZI HÍREK:

A Nászéjszaka helyett a Sárgapitykés közlegény kerül a színház műsorára. Kedden és szerdán este a páratlan sikerű Tokaji aszú van a Csokonai-színház játéknáján. Csütörtökön és pénteken este mérsékelt helyárrakkal Erdélyi Mihály legnagyobb sikerrel elért operettje, a Sárgapitykés közlegény kerül ismétlésre. A Sárgapitykés közlegény három esztendővel ezelőtt több mint 200 előadást ért el Budapesten és azóta a legnagyobb sikerrel kerül mindenütt színre.

Szombaton este A. bérlésben a Cigány-szeretem. Lehár Ferenc világhírű nagyoperettje kerül műsorra.

Kályhákat, tűzhelyeket

és háztartási cikkeket

Tóth Gyula

vasúletében
vásároljon,
városháza épület.

SPORT

VÁLOGATOTTUNK ISMÉT CSAK DÖNTŐLENT ÉRTEL
Németország—Magyarország 2:2 (1:1)

Vasárnap a magyar futballválogatott 36.000 főnyi közönség jelenlétében mérte össze erejét a németekkel. A mérkőzés ismét csalódást hozott, amennyiben az előző vasárnapi hibákat megújrazó magyar csapat végül örülhetett a döntetlennek.

Az első gólt a németek érték el Lehner révén. Kevésbé később Gyetvai beadásából Kiszely fejesgóllal egyenlített. A második félidőben ismét a németek szerzik meg a vezetést a fedezetlenül hagyott Hahnemann által. Ekkor a magyar csapat rákapcsol és pompás Kincses—Finta akció után a jobbszélső bombagóllal kiegyenlített. A magyar csapat azonban a gól nem lelkesíti fel, sőt a németek veszik át a játék irányítását ettől kezdve. A mérkőzés vége felé Pesser révén gólt is érnek el, ezt azonban a játékvezető előzetes megítélés után a partjelző véleményének meghallgatásával megsemmisíti s így az eredmény 2:2 maradt.

A magyar csapat ismét puha belső csatárai miatt szerepelt a várakozáson alul, de nagyban hozzájárult ehhez a szélsőfedezetek rossz szereplése is. A csapat legjobb tagjai a szélsők voltak, különösen Kincsesnek ment nagyon jól a játék. Utánuk a védelem következnek, mely nem játszott ugyan olyan kifogástalanul, mint a jugoszlávok ellen, de egy-két hibától eltekintve, eléggé ellen tudott állani a veszélyes német csatároknak, noha sokszor a szélsőfedezetek könnyelmű támadó játéka miatt szabadon száguldhattak a magyar kapu felé. A belső hármából egyedül Kiszely játéka érdemel említést, mert Finta bukácsolásaival, Sárosi dr. pedig erőteljes játékaival tűnt ki. A német csapat legfőbb erénye a gyorsaság, gyors elgondolás és a pontos labdaadogatás volt. Legjobbjaik: Lehner, Janes, Hahnemann, Kupfer és Goldbrunner.

Az olasz Datillo nem vezette kifogástalanul a mérkőzést, amennyiben mindkét fél panaszkodott végül ellene. Kiszely a mérkőzés végén súlyos válszerűlést szenvedett.

KELETET AZ IFJÚSÁGI CSAPAT JÓ EREDMÉNYE MENTETTE MEG A KIESESTŐL

A Szent Korona Kupamérkőzések során Kelet válogatottja Békéscsabán 4:1 (1:0) arányban vereséget szenvedett a Csabai alosztály válogatottjától. A tiszteletgölt a mérkőzés végéig Hajlik beadásából Sidlik lötte. A keleti védelem kétszer vétett 11-est és szerencséje, hogy csak egyszer kapott belőle gólt. A csapathól Erdei II., Csancsinov és Hajlik játszott csupán jól.

Az ifjúsági csapat annál szebben szerepelt Debrecenben, mert 5:2 (3:0) arányban győzte le a csabaiakat. A gólokat Bérés (2), Tisza, Bodonyi és Juchvid lölte. Kitént a csapathól Elischer, Matolesi, Berei, Tisza, Bodonyi és Juchvid. A két mérkőzés eredményét összesítve, döntetlenhez jutunk, tehát a továbbjutást újabb küzdelem fogja eldönteni.

117:80 ARÁNYÚ VERESÉGET SZENVEDTEK ATLETÁINK A NÉMETEKTŐL

A német-magyar atlétikai viadal második napja sok számban csalódást hozott. Egyedül az ifjúsági rúdugró, Kovács ért el győzelmet 4 méteres ugrásával, mely országos ifjúsági csúcst. Az eredmények a következők voltak: 400 m gátfutás: 1. Hölling 54.9, 2. Mayr 55.3, 3. Nádasdi, 4. Polgár. — 800 m síkfutás: 1. Harbig 1:51.7, 2. Brand-scheit 1:52.2, 3. Szabó, 4. Harsányi. — Diszkosz: 1. Wotapek 49.88, 2. Kulitz 48.18, 3. Horváth 48.18, 4. Trippe. — 200 m síkfutás: 1. Mellerovicz 21.8, 2. Sándor 22, 3. Bönecke, 4. Gyenes. — Rúdugrás: 1. Kovács 400, 2. Haunzwickel 390, 3. Glötzer, 4. Zsuffka. (Zsuffka nagy csalódást keltett 380-as ugrásával.) — Gerely: 1. Loose 65.07, 2. Várszegi 64.58, 3. Pektor, 4. Rákhely. — 4x400 m staféta: 1. Németország 3:14.2, 2. Magyarország 3:19.6. — 5000 m síkfutás: 1. Eitel 14.42.4, 2. Eberlein 14.43.6, 3. Kelen, 4. Szilágyi. A pontversenyben Németország 117:80 arányban győzött.

GYOZTEK A MAGYAR B) VÁLOGATOTTAK ERDELYBEN

A Nagyváradon szereplő csapat 4:2 (3:1) arányban aratott diadalt a kissé elfogódottan játszó NAC fölött, Góllövők: Berecz, Ádám, Praszler (II-es), Bodola, Berecz, Berecz. Kolozsvárott a második B) válogatott 2:1 (1:0)-ás győzelmet aratott a KAC fölött. Góllövők: Marosi, Kis (II-es), Szántai.

A SZENT KORONA KUPA-MÉRKŐZÉSEK EREDMÉNYEI:

Nyugat—Délnyugat 4:2 (2:2). Nyugat ifj.—Délnyugat ifj. 1:1 (0:0). Budapest—Közép 1:1 (0:0). Budapest ifj.—Közép ifj. 9:1 (7:1). Észak—Szegedi alosztály 3:2 (1:1). Észak ifj.—Szegedi alosztály ifj. 2:1 (0:1). (Ez a mérkőzés egyébként a tavalyi döntő is volt egyúttal.) MOVE válogatott—Kiskunság 2:1 (1:1). MOVE ifj.—Kiskunság ifj. 4:0 (1:0). E szerint továbbjutott Nyugat, Budapest, Észak és a MOVE válogatott.

A keleti alszövetség amatőreredményei: Ungvári KMSC—Berettyóújfalusi Turul 3:2 (2:1). — II. osztály: Karcagi MOVE—Debreceni MOVE 8:0 (4:0). BFTC II.—Nyiregyházi KISE 6:2 (5:1).

Az Erdélyben szereplő magyar csapatok eredményei: Szolnok—Nagykárolyi AC 5:0 (2:0). Törökvis—Nagybányai SE 3:2 (1:2). Gamma—Szatmárnémeti SE 6:0 (4:0).

Megindult az öklívív élet Debrecenben. Vasárnap délután nagy válogató mérkőzés lesz a DTE tornacsarnokában. A versenyen a felfőrt fiatalok között az országos ifjúsági versenyre lesz válogatás.

HAVI BÉRLETJEGY A HELYI AUTÓBUSZJÁRATRA

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy november hó 1-től kezdve a Széchenyi utcán közlekedő helyi autóbusszjáratunkra — egyelőre három hónapi próbaidőre — havi bérletjegy rendszert vezetünk be. Vilamos jegypénztárunk a mindenkori hivatalos órák alatt háromféle havi bérletjegyet szolgáltat ki a villamos vonalakra is érvényes arcképes igazolvány felmutatása, valamint az alábbi jegyárak lefizetése ellenében:

A bérletjegyek ára: tanulók részére 4, köztisztviselők részére 6, bárki más részére 8 pengő havonta.

Mind a háromféle havi bérletjegy a Széchenyi-utcai autóbusszjáratokon korlátlan utazásra jogosít. A Debreceni Helyi Vasút Rt. Üzletigazgatósága.

Közzgazdaság

MEGELÉNKÜLT A KUKORICAKINÁLAT

A gabonatorzsde eseménye az újkukoricában jelentkező élénk kínálat. Szombaton még 13 pengővel lehetett csöves kukoricát eladni, hétfőn már a vetésjelentés kedvező becése megelénkítette a kínálatot és annak eredményeképpen hétfői rendeléssel pesti paritásban 12 pengőért lehetett csöves kukoricát kapni.

Búza: 78 kg-os 23.40.
Rozs: 71 kg-os 19.40.
Zab: 41 kg-os 21.50.
Árpa: Sörárpa, kiváló 26.35, sörárpa elsőrendű 25.35, sörárpa 24.35, 68 kg-os ipari 22.70, takarmány, 65—66 kg 20.70, takarmány, közepminőségű 19.70.

Kukorica: Tiszántúli állomásról 32.10, egyéb állomásokról 22.05, ab Bpest közraktár 21.85.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 1248 darab. Városi állományból angol hússertésfelhajtás 1106 darab. Az irányzat változatlan. Árak: szedettsertés I 136, III, 126, angol sonkasertés I, 136, exportzsír márkázott 190 fillér kilogramként.

Debreceni termény- és takarmányárak: Búza, rozs, árpa, zab, ötengeri nem volt. tengeri, csöves 11.80—12.50, lucerna 10—11, széna 6.50—8.50, lóhere 10.50, búkőny 7.00, száma 4.00.

Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal az összes helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó idej termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatal fogyasztási adóosztályánál (földszint 51—54. sz. sz. szoba) jelentsek be. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és a szőlőterület fekvési helyén kívül még a hordók egyenkénti tartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt must pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasztása jövedéki kifizetési eljárás megindítását vonja maga után. Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat és szőlőbirtokosokat, hogy az általuk és háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint a cselédségüknek és munkásaiknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatandó saját termésű boraik után 50 százalékos fogyasztási adó, kedvezményt igényelhetnek. Azon termelőket, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, felhívja a városi adóhivatal, hogy a fogyasztási adót kezelő osztályánál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket terméseredményük bejelentése

alkalmával, szövelőleg egyidejűleg jelentsek be. Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik, miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 10. §-a szerint az általuk termelt és Debrecen város területére behozott bormennyiségeket a behozattól számított 24 órán belül tartoznak bejelenteni, — a fenti kedvezményt a behozatali bejelentéssel egyidejűleg igényelhetik. A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlő területe és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt idej, vagy előző termésű boraikra igénylik-e? A szüretelési munkálatok befejezését követő 8 napon túl történő kedvezményre vonatkozó igényléseket a hivatal helybeli termelőktől nem fogadják el. Városi adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás nőknek

Magános, beteges úriasszony mellé idősebb gondozónő felvétetik. Kassai-út 16. 1213

Jobb családból való intelligens leány, kinek az üzlet vezetésében gyakorlata van, virágüzletbe felvétetik. Cím a kiadóban. 1137

Betöltendő állás férfiaknak

UJSÁGKI HORDÓK kerékpárral felvételnek. Jelentkezés lapunk kiadóhivatalában. 977

Kiadó lakás 2 szobás

Udvari kettő szoba, előszoba, minden mellékhelyiséggel október 15-re kiadó. Csokonai-utca 41. 1211

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Keresünk kétágyas különbejárattú szobát fürdőszobahasználattal. Leveleket „Vert her” jellegre Pallag. 1216

Keresek

december, esetleg november 1-re 1 szoba, konyha, kamara és előszoba, — esetleg előszoba nélküli szűz, tiszta lakást a városban. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérem leadni. 1113

Ajánlat

Nagy hőpalack (THERMOS) vásár Tóth Gyula vasútleben, városháza épület.

Oltott pöszméték, magasztörzsűk 2—5 évesek, kaphatók Sesztina-utca 4. sz. 1051

Okmányairól eredetihöz hű másolatot készít Berzki műterem, Piac-u. 38. 1225

FERFI felöltő- és öltönyzövegek, minden hozzávaló, férfi divatport és galléros ingek olesó árban. Perikné Szent Anna-u. 5. sz.

Figyelem!! Portálékra modern bádogbetűket tökéletesen készít Both bádgosmester, Csapó-u. 56. 881

Építők! Alföldi bontásból márványok, portálók, ablakok, ajtók, vasgerendák és mindenféle anyagok eladók. 1195

Mérlegek, takaréktűzhelyek, prima, felelősséggel, új és javítottak. Gyermekeknek legkölcönzés. Kigyó-u. 57. 1219

Csepel-motor szervizgálat,

alkatrészraktár, precíz javítás Királynál, Royal-épület. Nagy raktár: kerékpárokból, rádiókból, varrógépekben, segédmotorokban, golyócsapágyakban. Több 86, 100, 250, 350, 600-as használt motorkerékpár alkalmi árban eladó 899

Kereslet

Ócskavasat, fémet, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyűjtő Központi Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Intelligens lakótársnőt keresek. Csapó-utca 71., 8-ik ajtó. 1118

Oktatás

Okleveles, külföldön tanult latin-francia-olasz-német tanárnő órákat ad. Deák Ferenc-u. 5

Üzlet, műhely

Kiadó nagy fűszerüzlethelyiség. Czegléd-utca 16. 1217

Modern gyárhelyiség a város belterületén, vilamos megálló mellett november 1-ére bérbeadó. Beépített munkaterület 400 m². Értekezni Hatvan-u. 53. Telefon 15—12. 1042

Autó-motor kerékpár

Citroen személyautó, üzembékes, olcsón eladó. Megtekinthető Dégenfeld-tér 4. sz. alatt. 1172 Ny.

Sachs segédmotor kiténő karban eladó. Biró Kálmán, Piac-u. 58. 1118

Bútor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőségű, előnyös árak. Részletre is Hunyadi utca 2. sz. alatt

Gazdasági eszközök

Jókarban lévő egyes éke eladó. — Hajó-u. 24. 1215

Jókarban lévő ékek, borona és káposztáshordó eladók. Jósika-utca 5. 1210

Eladó új boroshordók igen olcsó árban. Czegléd-u. 16. 1218

Eladó ház

Eladó ház. Kettő szoba, konyha, melléképület. Böszörményi-út 90. Ny.

Eladó családi ház szép udvarral. Faragó-u. 7. Ugyanott 3 m. fekete férfiszőrvet. 1214

Eladó föld

Hajdúszoboszlón a kabai műút mentén a vasúti megállónál 35 kát. hold prima fekete szántó szép tanyával, fásítással eladó. Erdeklődni lehet Tokay Ernő jegyzőnél, Kaba. 1100

Eladó házhely

Villatelek eladó város legszebb helyén. Cím a kiadóban. 993

300 □-öles szép gyümölcsös telek eladó 3800 pengőért. Sesztina-utca 4. Kisállomás mellett. 558

Különféle

Egy 75 literes pálinkafőző rézüst eladó. Ugyanott ócska tetőpléh kerestetik. Károly Ferenc József-út 54. 1212

Eladó ingóság

Alló ruhafogas és egy mongol rókaboa eladó. Komlóssy-út 15. szám. 858

Erős diszes asztalszék eladó. Bercényi-u. 83. 1209

Egy tornyos tűzhely eladó. Hortobágy-u. 3. Ny

Bontásból tégla nagyobb mennyiségben is olcsón eladó. Horthy Miklós-út és Andanazy-utca sarok. 1102

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének — körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.